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Á mai vádlottak padja
Irta: Bartha Ignác dr.

Tatarescu György miniszter 
rádiószózatban fordult 

az ifjúsághoz
A nemzeti kisebbségek jogainak tiszteletbentartására és alkotó

nemzeti munkára intette őket

A napisajtó manapság igen sóit riport- 
anyagot állít össze az igazságszolgáltatás ese­
ményeiből. Sokszor valósággal hemzsegnek 
a napilapok az olyan híradásoktól, amelyekben 
törvényszéki ítéletekről van szó s az alapul 
szolgáló tényállásokat hol kiszínezve, nol el­
módosítva közük, de mindenesetre feltűnő, 
kiáltó címekkel.

Arra azonban okvetlenül alkalmasak az 
ilyen híradások, hogy egy igen különös jog­
szolgáltatási jelenséget állapíthassunk meg be­
lőlült. Ez pedig az, hogy a törvényszék előtti 
bűnügyi eljárásoknak legalább is ötven szá­
zaléka fölmentéssel végződik.

Előttem van egyik napilap példánya, 
amley négy felmentésről, rehabilitásró. tesz 
jelentést. Hol a törvényszék, hol a királyi táb­
la mentette fel a vádlottat. »

Azt hiszem, nem egymagám vagyok, aki- 
ji“k feltűnt ez a rengeteg felmentő ítélet, és 
ezért úgy hiszem, a kérdéssel foglalkozni nem 
célszerűtlen.

Amint a háború után minden, úgy a vád­
lottak padja is megváltozott.

Ma a patyolatfehér becsületü embert is 
odaültethetik a vádlottak padjára, hogy ha 
valakinek ez úgy tetszik.

Tudni kell azt, hogy a regi magyar bün­
tető perrendtartásnak, a vizsgálatra vonatkozó 
rendelkezéseit ezelőtt pár évvel hatályon kí­
vül helyezték és helyükbe a régi királyságbeli 
szabályokat léptették életbe Régen, amíg a 
vádlott a vádlottak padjára került, kétszeres 
jogorvoslattal is élhetett a vád ellen, amely a 
nyilvánosság kizárásával intéződött el. A bí­
róság tehát alaposan megfontolhatta, amíg va­
lakit perbefogott és ellene jogerősen vádat 
emelhetett, hiszen a vádlott kifogásokkal él­
hetett a vádirat ellen is. Ma, elég a rendőr­
ségi kihallgatás, avagy egyszerű csendőri nyo­
mozás ahhoz, hogy bárki is a vádlottam pad­
jára kerüljön. Sőt, a féljél ütő feljelentését 
egyenesen a törvényszékhez nyújthatja be. 
a hol nyomban főtárgyalóit tűznek ki és a be­
panaszol tat vádlottként, idézik meg. Lehet az 
a legképtelenebb vád is; lehet az egyszerű 
polgári, avagy kereskedelmi ügy. A törvény­
széki elnök főtárgyalód köteles kitűzni es azt 
megtartani, habár tudja előre, hogy felmentő 
ihletet kell hogy hozzon.

Maga az ügyész is körülbelül így okosko­
dik. a tényállás még nem tiszta; adjuk át a 
I örvény szoknék, majd ott megtudjuk az igaz­
ságot Ehhez hozzájárul egy bizonyos fokú fe­
lületesség és a legújabban megszavazott, kd­

eiben igen elasztikus törvények magyaráza­
tban, mert minden magyar politikai cikket 
P I az úgynevezett rendtörvény rendelkczc- 
" i alá -zoktak vonni, amelyek csekély ót esz- 
'l!n löt írnak elő büntetésképpen, minimum.

line tehát, csakis így történhetett meg pld 
i' hogy egyik kolozsvári szerzetes rend házat 

:i rt jelentették fel csalásért, mert konverzió 
i'inti kérést nyújtott be a törvényszékhez. 
Aagv így magyarázható meg 1 római kaío-

1 Státus vezetői ellen megindított ügyészi 
daj'/.'i hogy ne említsük meg szeretett topéi-z-

Bukaresl. Saját tud. Tatarescu minisz­
ter szerdán este rádióbeszédet intézett az ifjú­
sághoz, sajnálkozva, hogy egyes rétegek a ro­
mánság nevében hamis utakra tévedtek a ro­
mán érdekek ellen.

Románia mai határával együtt nemzet­
közi kötelezettségeket is vett át, hogy összes 
területein a nemzeti cs vallási kisebbségek 
jogait elismeri. Ha tehát valaki e kötelezettsé­
gek megtartása ellen van, az a békeszerződé­
sek ellen is van, ami különösen a mostani 
erős revíziós kampány idején komoly vesze­
delmet jelent a román államegységre.

Bukarest. Saját tud. Tegnap délben diák­
küldöttség járt Vidor Jamandmál, kérve a ji- 
lavai börtönökben lévő vasgárdista diákok ki­
engedését. Ugyancsak kérték a diákkongresz- 
szus engedélyezésének pontos dátumát is. 
Az alminiszte-r megígérte, hogy a letartózta­
tottak közül azokat, akik tisztázzák magukat, 
azonnal elengedik. A kongresszus kérdésével 
a napokban foglalkozik a kormány. Majd ar­
ra kérte a küldöttséget, állítsák össze szigo­
rúbban a diákkiván-ágokat, mert azokat a 
kormány teljesíteni akarja.

Mialatt ez a miniszteri kihallgatás folyt, 
egy másik diákcsoport zárt sorokban elindult 
Jilava felé, megtudni, mi van a vasárnap le­
tartóztatott mintegy kétszáz diákkal? Útközben 
a csendőrség feltartóztatta és visszafordulásra 
kényszerítetle őket. Mégis kisebb csoport el­
jutott a fogház elv, ahol tüntettek a kormány 
ellen.

A Cuvanlul szerint a Konstanzíban el­

törünk esetét is.
Ma tehát bármelyikünk, ha mingyárt oly 

ártatlanok vagyunk is. mint a ma született 
bárány, a vádlottak padjára kerülhet, mint 
kimondott vádlott, mert a román büntető per- 
rendtartásnak, a vizsgálatra vonatkozó rendel­
kezései ezt így megengedik.

A vádlottak padjának ina már nincs meg 
a régi jelentősege. A vádlottak padja nem je­
lenti föltétlenül a bűnözőt, hanem -okszor 
megfordítva áll a helyzet. A íc’jelentő követ el 
rendszeresen bűnt azáltal, hogy ellenfelet jog­
talanul feljelentette. Ennek pedig az a magya­
rázata. hogy sokan ezen a résén akarnak a 
följelentett egyenek kárára jogtalan anyagi 
haszonhoz jutni.

A helyzet kijavítása az volna, ha a hamis 
fül jelentőt legalább utólag az ártatlanul vá-

Hibáztatte Tatarescu azt is, hogy a diák­
ság minden kívánságát erőszakos úton akarja 
megvalósítani. Itt is téved az ifjúság, mert ha 
másutt divatosak is az erőszak doktrínái, az 
más geográfiái alakulatok részére megfelelhet, 
azonban nem plántálható át Romániába, ahol 
az ilyen politika, ha minden csoport magáévá 
tenné, borzalmas polgárba boréit idézne elő.

Az ifjúságnak tehát revízió alá kell ven­
nie lelkiismeretét: zavartkeltö, romboló nacio­
nalizmus helyett alkotó racionalizmus útját 
kell követnie.

fogott nyolcvanhárom vasgárdistát is Jilavára 
viszik. Egyelőre hatvanat az éj folyamán át­
vitték Anadolchioi községbe, ahol állítólag in- 
ternáló-tá.bort létesítettek egy üres házban, 
amit csendőrség őriz. Az ottani foglyok foly­
tatják az éhségsztrájkot.

Állítólag Kolozsváron több ügyvéd tilta­
kozott az ellen, hogy a kolozsvári vasgárdistá­
kat a szamosfalvi repülőtelepen fogságba he­
lyezték. Az ügyvédek bejelentették, hogy a 
foglyok érdekében a királyhoz is előterjesztést 
tesznek.

Szászvárosban Vlad Aurél vezetésével 
tiltakozó levelet intéztek a királyhoz, kérve 
.loan Motza lelkész szabadonengedését.

A temesvári legiondstdkat átadták az 
ügyészségnek, a kolozsvári gyorsított bíróság 
pedig felmentette a vasárnapi romboláskor el­
fogott tizenöt diákot, mivel nem lehetett be­
bizonyítani. hogy resztvettek a tüntetésekben.

dőlt egyén föl mentése után, minden esetben 
méltóan megbüntetnék. Ehhez azonban hiva­
talból való vádemelés kellene, amire azonban 
az ügyészségnek nincs utasítása, se az eljárási 
törvényekben nincs előírás. Igen sok följelen­
tést a jóhiszeműséggel is magyaráznak.

Ezért a törvény-egységesítő bizottság fi­
gyelmébe ajánljuk a mai lehetetlen helyzetet 
és orvosiüt várunk a büntető eljárásnak erre 
a visszás állapotára. Hisszük, hogy a jobb be­
lli tás győzni fog és az új büntető perrendtar­
tást. a felelőtlen vádemelések könnyeim in-égé­
től mentesíteni fogják. Meg a középkor tűz- 
próbás és vizprúbás eljárásai is megfontolá­
sokat tudtak gátul vetni a könnyelmű főije­
ién lések elé. A legújabb kor büntető ei járása 
mégse maradhat a „sötét -nek szidott Közép­
kor mögött.

A kormány nem engedte még szabadon az elfogott vasgárdisták 
tömegéi. A kolozsvári gyorsított bíróság felmentette a vasárnapi

rombolások miatt elfogoitakat
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Közös ellenzéki front alakul 
a Brauné György indítványa szerint
Milialache utasította pállja megyei szerverei ét o zeg yti 11* 
miikOdésre. — Cuzn a kö.etkezmémyekért a kormányra

hárilju a felelősséget
gös audienciára menjenek és az uralkodónakBukarest. Saját tud. A nemzeti paraszt­

párt elnöksége tegnapi ülésében foglalkozott 
Bratianu György felhívásával közös ellenzéki 
front alkotására a választások alatt. Az elnök­
ség határozatából Mihalache levélben vála­
szolva. helyesli, hogy a király tudomására hoz­
ta Bratianu a választási visszaéléseket. Ugyan­
ezt tette az audiencián Mihalache és több más 
vezetöpolitikusa is a nemzeti parasztpártnak.

Ami a közös választási frontot illeti, a le­
vél közli, hogy Mihalache utasította a megyei 
tagozati elnököket, lépjenek érintkezésbe a 
Bratianu-féle ifjúiiberális párt főnökeivel es 
a többi ellenzéki pártvezetőkkel, hogy közösen 
intézkedjenek a választók akaratának szabad 
megnyilatkozása érdekében.

Az ellenzéki pártok központjával való 
Kontaktust Madgearu fogja tartani.

Erre való tekintettel a nemzeti parasztpárt 
elnöksége választás utánig nem tart több 
ülést.

Lupu is írt egy levelet Bratianunalc, ab­
ban kifejtette, hogy a választási barbarizmu­
sok csak a választói törvény reformjával tűn­
hetnek el. Hozzájárulását jelentette be a közös 
fronthoz Junian is.

Cuza professzor Dúcának küldött táviratá­
ban elhárít magától minden felelősséget eset­
leges következményekért.

Maniu Bukarestben beszédet mond 
a helyzetről

Bukarest. Saját tud. Vasárnap a nemzeti 
paraszipárt nagy választógyülést tart Buka­
restben, amelyen beszélni fog Maiim is. Állí­
tólag nemcsak választásokról, hanem belső, 
pártbóli helyzetről is.

Vajda Sándor volt miniszterelnök 
választási kormány gyors kineve­
zését ajánlja

Bukarest. Saját tud. A közös ellenzéki 
fronttal kapcsolatban a Dimitieata azt írja. 
hogy egyes ellenzéki körök nem tartják ele­
gendőnek Bratianu módszerét, hanem dr.isz 
tikusabb intézkedéseket akarnak. így például 
Vajda Sándor azt ajánlotta híveinek, igyekez­
zenek az ellenzéki pártokat rábírni, hogy sül *

Fordul a kerék
Irta: C. Széniére Klára.

Flórián tanár úr a külső Kerepesi-uton 
lakott, meglehetősen kopott, szürkére mázolt 
bérkaszárnyában. A bérkaszárnya ugyancsak 
kétemeletes volt, ám tágas kettős Udvara me­
lyen benyúlt a környező üres telkek köze. s 
reggeltől estig zajlott a lakúk süvítő hangjá­
tól. A zenebonában csupán Pirovcsik Janos 
házmester dübörgő basszusa teremtett olykor 
párpercnyi csendet, Bellák eipc-zmestcvnck 
torkán akadt a torreádor-ária végső hang- 
foszlánya, Pii'lvszné bevonult a konyhaajtó

(üveg-táblái móré s az udvaron hancurozó 
gyermek sportklub íelzavurt verébcsapat mód­
jára rebbent szét.

\ tanár úr a hátsó udvar sarkúban lakott, 
fgv-zoba-konvhás lakásban. Görbe akácfa 
aubhi-ztolt tiz ablaka alatt s Flórián úr szi- 
zónurörköltre jár a sarki ..ocsmába. tiic- 
ámikor c=end borult a házra s az emeleten 
eirveVikiit lobbantak ki a fények. Fürre gon­
dolatok rajzoltak olyankor -zűk kis koponyá­
jában. afféle elátkozott királyim

választási kormányt javasoljanak, az összes 
partok delegátusaiból, amely a választások 
előtti három-négy nap alatt kicserélje a pre­
fektusokat és akkor biztosítva lesz a válasz­
tások tisztasága. A Dinvneata hozzáteszi, 
hogy a Vajda terve nem komoly, mert ha az 
uralkodó belemenne is ilyen megoldásba, nin­
csen fizikai idő sem az ellenzéki pártok közös 
lépésére.

Palotaforradalom a kormánypárt 
erdélyi fiataljai között

Bukarest. Saját tud. A Cuvdntul szerint 
a kolozsvári liberális ifjúság kétszázfőnyi 
csoportja tiltakozó memorandumot szerkesz­
tett Drágán egyetemi tanár tervezett polgár- 
mesteri kinevezése ellen. Lapjukban, a Romá­
nul cimü újságban élesen támadják Lepedatu 
miniszter metódusait, aki mindenünnen távol 
tartja az ifjúságot.

A fiatalok külön listával fenyegetőznek. 
A Románul-nak őzt a számát elkobozták

msem

Amit sokan régóta várnak:

P. Bangha BélaS.J.
prédikációs könyve

íz őri életi
címen megjelent

n

fűzve

A kél kötet ára:
, , . 150 lei és portó

Megrendelhető :

Hz Erdélyi Lapok könyvosztályában.

Tizenötmillió pezetába 
került az anarchistáknak 

a spanyol fölkelés
— Helyreállt a rend Spanyolországban —

Madridból jelentik: A belügyminiszter 
Szerdán este bejelentette, hogy Spanyolország 
egész területén helyrcáliott a rend és nyuga­
lom. A rendőrség természetesen még több
helyen leplez le kisebb 
tokát.

kommunista-közpon-

Sajtó- és politikai körökben élénk vita 
tárgya, hogy ki látta el anyagi eszközökkel a 
kommunistákat és anarchistákat. A most le­
vert felkelés ugyanis legalább 15 millió pisetá. 
ba került.

A katalán kormány elnöke, Mathia ezre­
des szerdán rádióbeszédet mondott, amelyben 
felemlítette, hogy négy kommunista vezért 
fejenként 100 ezer peseta biztosíték ellenében 
szabadlábra helyeztek. Ezek a szabad lábra 
helyezettek hirtelen meg is szöktek. Most min­
denki azt kérdezi, ki fizeti ki a 400 ezer pesetát 
a kommunistavezérek helyett.

Újságírók a kolozsvári tábla előtt Saját tud. 
Végű József kolozsvári újságíró cikket irt lapjá­
ban Marosi Sándor kolozsvári diák védelmében, 
egy utcai perpatvar alkalmából. Marosi Sándort 
a törvényszék felmentette. Végh Józsefet bünfe- 
dezés és izgatás miatt ezel lei pénzbírságra ítélte. 
Az Ítélőtábla csütörtök délelőtti tágryalásán 
megsemmisítette a törvényszék Ítéleté* és Végh 
Józsefet is felmentette. — Ugyancsak csütörtökön 
állott a királyi tábla előtt egy másik újságíró, 
Ványolós István, aki a népszámlálás alkalmával 
azt irta, hogy mindenki olyan nemzetiségű, ami­
lyennek vallja magát. A törvényszék 15 napi el­
zárásra és kétezer lei mellékbüntetésre Ítélte. Az 
Ítélőtábla Ványolóst is felmentette.

Késnek a vonatok a nagy hóesés miatt. Bu­
karest. Saját tud. Szerdán este óta Bukarestben 
nagy hóvihar dühöng. Az utcákon közlekedés 
alig van és a külvárosokban teljesen lehetetlen. 
A vonatok nagy késéssel érkeznek, mert a ho 
sok helyütt abnormális magasságot ért el. A 
Simplon expressznek hetvenöt porc, a temesvári 
gyorsnak félórás késése volt A tehgeren is nagj 
vihar dühöng. Emiatt a Polonia nevű kivándorld 
hajó december huszonötödikéig nem közlekedik

Zürichi zárlat. Párizs 20.23, London 16.93
Newyork 336 egynegyed, Brüsszel 71.82, fél, Mi 
lánó 27.08, Madrid 42.20, Amzsterdam 207.65, Ber­
lin 123.32 fel, Bocs 72.74 (58), Szófia 15.34, Prága 
15.34, Varsó 58, Belgrad 700, Bukarest 305.

maga* abitiek igazság szerint kiváltsa - > 
pozíció dukál, csupán a rosszakaratú la'.ui- 
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Flórián úr annak idei n uaviicv.- v-'\ L --

szebb reményekre jogosító ifjúként indul! az 
életbe. Tiszta jelesen végzett és számos dijat 
nyert a gimnáziumi önképzőkör pályaztitain. 
Emlékszik az érettségi bankett pezsgős hangu­
latára. amikor hajnalidé Szabóky tanár űr 
illuminált hangulatban tüneményes karriert 
jósolt neki.

— Okosan, fiacskáin, — oktatta az öregúr. 
— csak ok-osan, semmi megalkuvás, semmi 
grájzleroskodás, ambíció kell az életben fiam. 
ambíció...

Flórián Pista tikkor kihúzta kölcsönkért 
szmokingba bujtatott alakját s cézárt mosoly 
villant pelyhedző bajsza alatt. Csúcsokra vá­
gyott, elméletben máris a csúcson érezte ma­
gát. Odavaló.

Mindez húszesztendővel ezelőtt történi s 
iinc. Flórián tanár úr ma itt ül a görbe akác­
fa tövében, elfeledve, porosodva, mint valami 
lomkamrában búslakodó fólián?. Irgalmatlan 
kemény sihederkoponyák ugarát pulii! pi. 
zóna pörkölt re jár a sarki kocsmában, fillére­
két számol.

A tanár úr szokatlan induMttal csapta le
krajkro? szivarját e ielnézett a falatnyi ég 
boltra. Nc-m lát .a a kémények közt húzódó 
tejutat, nem a göncölszekér csillagábráját.

fblálkozötl má délután, arm
ó

Egy emberrel MálkozéF má délután, 
sen dőli. ez’ láda. Kinn ült a ligetben, a 
partién, odajött hozzá az a másik, .-zűr

szemű, kistiivatalnok-forma. Leült, újságot 
vett elő. Külföldi újság volt, francia vagy ne­
met, nem látta jól. Gyermekkocsit toló .eany 
haladt el mellettük. Hófehér ruhát viselt a 
leány, könnyű kék fátyol volt a fejere tuz\e = 
a kocsiban csipkés takaró alatt rózsaszínű 
arcocska gügyögött. Flórián úr rámosolygott a 
parányi életkére. utánuk bámult. Majd oldalt- 
kapta a fejét, érezte, hogy nézik. A szom=zea- 
ja akkor már összehajtotta az újságot, u o
rettára gyújtott. ....

— Furcsa. — mondotta korok füstkarikát 
fújva, — furcsa, hogy ön mosolyog: amikor a 
vagyonelosztás ivaz-á dal an-ágúnak eme 
rívó példáját látja. Mondja, mit mosolyog.
kérem? ,

Flórián urat meglepte a váratlan kei a, 
olvannvira. hogy meglehetős bamba u 1
vágott. Nem tudta hamarjában mv H-ieuy - 
ám a másik be sem várta válaszát, nnfl 
dízelt, lloarv mit, azt már elfeledte azóta,. ; 
emlékszik csak. hogy egy óra leforgása mu 
a izűrkeszemú mindent tudott róla. ó _
ban vajmi keveset tudott meg a szuraC--“'‘ ' 
ről. A nevét is elfeledte megkérdezni, l - 
másnapra találkozót adott fi Oki Q i3r:U 
díglőbéfi. ,, ,-vVadl

" Flórián úr felállt, kinyújtóztatta k
tagjaik A főjében most hallott új ogabna
I■ I,* 1 *i: 1 ti hinr-ft! iill"--,, ni íZtiVlk. O.
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Anglia nem hajlandó Franciaország további biztonsági 
követeléseit támogatni. Az angol király kihallgatáson 
fogadta Simon külügyminisztert

K*S@1árüPsltan * fasciaés angol minfszler$aeÉcseli
sorsdöntő tärgpiisas
Európa helpeléről

Boris király hazautazott Belgád* 
hói. — Sándor király Zágrábban

Belgrádból jelentik: Boris bolgár király 
felese gevel, Gio\ annával, továbbá Girili h crcc°* 
és Musanoff miniszterelnök szerdán délután 
3 órakor elutazott Belgrádból. A királyi palo­
tától a pályaudvarig katonaság állott sorfalat, 
a pályaudvar előtt diszszázad helyezkedett el’. 
Buouzuskor a két király és két királyné meg- 
cs költ a egymást.

A bolgár vendégek elutazása után Srskks 
miniszterelnök fogadta a sajtó képviselőit. 
Előttük örömének adott kifejezést, hogy a 
bolgár—szerb barátság egyre szorosabbá válik.

Belgrádból jelentik: Politikai körökben 
hire jár. hogy Sándor szerb király a napokban 
Zágrábba megy és ott ünnepli meg születés­
napját. Ugyancsak e körökben azt is tudni 
v,.’)ik. hogy a király Zágrábban érintkezésbe 
fog lépni horvát politikusokkal és esetleg 
megkegyelmez a horvát ellenzéki vezérnek: 
Macsek Vladimírnak, aki most tölti büntetését.

Gramofont játszattak a betörők, inig az üzle­
tet kifosztottág. Bukarest. Saját tud. A Cartea 
Romaneasca főüzletébe tegnap éjjel betörtek. A 
tettesek átöltözködtek, otthagyva ócska holmiju­
kat, kifeszitették az egyik kézi-pénztárt és húsz­
ezer leit elvittek, két áruval tel bőröndöt siet­
ségükben mégis ottfelejtettek. A vizsgálat sze­
rint a betörés alatt gramofont játszattak.

Párizsból jelentik: A szerdai miniszterta­
nács ismét foglalkozott Francois Poncet ber­
lini nagykövet és Hitler kancellár másodszori 
megbeszéléseivel. Egyes 'apjelenivsek szerint a 
kormány Poul-Boncour, Sárráut és Pierre Col 
miniszterekből álló külön bizottságot küldött 
ki, hogy ez a nőmet kívánalmakat minden 
szempontból megvizsgálja.

Francia politikai körökben úgy vélik, 
hogy Anglia túlságos engedékenységet tanúsít 
a német követelések iránt. A franciák azt hi­
szik, hogy Anglia már hozzá is járult a né­
met követelések egyreszéhez. csak éppen a 
birodalmi hadsereg létszámának 300 ezer főre 
emelését nem hajlandó elfogadni.

Londonból jelentik: Az angol kormány 
szerdán minisztertanácsot tartott, amely szin­
tén a leszerelési kérdés körül támadt külpoli­
tikai bonyodalommal foglalkozott. A minisz­
tertanácson Simon külügyminiszter részlete­
sen beszámolt az utóbbi tíz nap alatt London 
—Berlin—Róma és Párizs között lefolyt dip­
lomáciai tanácskozásokról.

A minisztertanács befejezése után Sir

John Simont a király egy óráig tartó kihall­
gatáson fogadta.

A külügyminiszter közölte a sajtó képvi­
selőivel, hogy a karácsonyi heteket a konti­
nensen tölti. A közlésből sejteni lehet, hogy at 
angol külügyminiszter az európai államtér 
fiákkal új megbeszéléseket fog folylatni.

Londonból jelentik: A Britisch Unitén 
Press szerint Anglia párisi követének, Tyrrel- 
nek bejelentett látogatása Paul-Boncour fran­
cia külügyminiszternél sorsdöntő fontosságú 
lehet Európa helyzetére. Ha Tyrell határozot­
tan ki fogja jelenteni, hogy Anglia magáévá 
teszi Németország leszerelési, illetve fegyver­
kezési követeléseit, akkor a francia kormány 
messzemenő védelmi intézkedések megtételé­
re szólítja fel a kisantantot és Lengyelorszá­
got.

Londonból jelentik: Az angol sajtó beha­
tóan foglalkozik a szerdai minisztertanáccsal

A Daily Herald szerint a kormány véle­
ménye az. hogy minden lehetséges módon 
támogatni kell a főhatalmak közöli megbeszé­
lések folytatását. Tyrell lord, Anglia párizsi 
követe London megbízásából csütörtökön közli 
Párizszsal, hogy Anglia tekintetbeveszi ugyan 
a nehézségeket, amelyekkel a Chautemps- 
kormnnynak küzdenie kell. azonban mégse 
Ígérheti meg. hogy teljesítheti Franciaország­
nak a további biztosítékok iránti kívánságait. 
Anglia nem vállalhat Európában újabb köte­
lezettséget. Az angol kormány nézete, hogy a 
komoly leszerelési egyezmény is elegendő biz­
tosíték a békeállapot megőrzésére s további 
megtorló intézkedéseiket csak akkor lehet el­
határozni. ha annak konkrét szüksége mutat­
kozik.

Sárhözy Gero

A barázdák dala
Versek

Ara fűzve 30 lei.
Kaoható

az „Erdélyi Lapok“ hönyvosztályában.

'MT.

I*!

Pnrtraé.rkezett a zátonyra futott hajó.
A „Granero“ nevű norvég gőzhajó a skót partok közelében terjengő sűrű ködben 
zátonyra szaladt. C raw ion közelében ért partot n súlyosan megsérült hajó, amely 

nek egész legénységét sikerült, megmenteni.

öntudat, proletariátus, többtermelés, kollekti­
vizmus. végképpen belezavarodott, aludni tért.

Attól fogva naponta találkozott az idegen­
nel s hovatovább furcsa változás történt Fló­
rián úr lelkében. Valami forrott benne, le­
mosott ambíciók ágaskodtak mellében, rá­

csokat tördelt a ketrecbe zárt fenevad indula­
tával. »

Nem jutott fel a csúcsra — okoskodott — 
nem. Lemaradt. Mas ült a helyébe. Jogtiprús 
‘ 'Gént. Apellál... igazságot akar, követel...

Flórián úr követel. Emberekkel találko- 
: A akik mind követelnek. Flórián úr beszél. 
s vereti hallani a hangját, szereti, hogy fél -
1 dendő múlva első helyen ül a követelők 
i;'»züíí. Haditerveket sző. aknákat rak. organi- 

\"alaki. Csakazértis valaki. Ki akarták 
Uszítani, kiközösíteni, jól van. Majd ő meg- 
ü'utaija. így is lehet. Sőt. lgv is kell...

A házban, az iskolában nem tud róla 
ki semmit sem. Egyszer mégis megtörtént 
1 nI:. A va ami úgy kezdődőt*, hogy Bellák 
széduvizes kadarka mellett kiült az udvar­

ra hű- ölni. In;-uj.ira vetkőzött és e zen szo-
katlan időbe n. este tiizeinégy óra uí jn g\ u j tot'
fa n (cirreádur ■áriá i a Amu« v i s öi ;!ös hangja

' : al még fe nnebb sz árnyait, bel öl‘(j'l min­
den zu -ot, be a ház i u r udvari'.! n> i ié) há lu­
; 7°bájá ! is. Be sem fejjeztc ii'* 1. ij it ll mi kor
48y tes les úr iiajolt ki a nyitott aki akon es

válogatott szitkok közt- intette csendre a jó- 
torku maj-ztort. A majszter nem hagyta ma­
gát és lompos vigccnek tituálfa a ház urát. 
Parázs szóharc keletkezett, a háziúr csendőrt, 
rendőrt, kényszerzubbonyt és kurta vasat em­
legetett. mini egyedül alkalmas eszközöket a 
renitens lakók megfékezésére. Bellák bácsi 
végül is elhallgatott, ám Kalmár úr másnap 
feljelentette becsületsértésért, tanukul a ház 
ős.-zlakóit j lent vén be. A tárgyaláson min­
denki megjelent és mindenki Kalmár úr mel­
lett vallott, mert házbernegyed következett.

Egyedül Flórián urat nem tudták kapa ci­
tálni. Konok maradt és különvéleményt koc­
káztatott. A bírósági tárgyaláson éles hangon 
ostorozta a háztulajdonosok kizsákmányoló 
r ndjét általában cs Kalmár úr basáskodó Fé­
nyét speciálisan.

Bellák Ixu'l utóbb hálálkodva szorongatta 
egyetlen lantija kezét, ám a háziúr lesújtó 
pillantj-sal mérte végig a renitenskedőf 
ha; i n '-a , in gfiigalmaz u a é ]•
mondóiért lei.

— Gyanús gzisztenciákal nem tűrök a 
házamban — vcrezte Kalmár éir -órait s a 
gvanti- -zót ki-t-zer nláhuzta.

tó - jén ]< - lieft volna kézbesíteni a levelet, 
■n rl ; táján történt Flórián úrral az i 

bizou* - fordulat, atm ly utóbb htki 
í.i*rua ejtette a kercpe-siuti bérkaszárnya la­

kói l. Flórián urnák sorsjegye volt cs Flórián 
úr nyert. Sokat-, vagyont-, kétszázezer pengőt. 
Hihetetlenül hangzik. meseszerűen, mégis 
megesett.

Kalmár úr ezek után nem küldte el a fel­
mondólevelet. Sőt. Barátságosan megveregette 
a tanár úr vállát s egyszerre nem emlékezett 
a tárgyalóteremben kivágott harcias szónok­
latra. Csodálatosképpen Flórián úr sem emlé­
kezeti. Iguz. hogy napestig el volt foglalva, 
vi-gécck jártak szüntelen a nyakára, telket, 
házat, birtokot, bútort és autót ajánlottak 
neki. A földszinti szűk kis lakásban tervraj­
zok. költségvetések, árjegyzékek halmozódtak. 
Flórián úr türelmesen végighallgatta vala­
mennyit. aztán kitessékelte őket sorra azzal, 
hogy meggondolja az üzletet. Általában erő­
sen tartózkodó, kissé fölényes modort öltött 
önállósította magát, egy esztendő múlva rm g 
vette az agyonterhelt kerepesiuti házat

S egy forró nyári napon Bellák majszter 
uram nirginíc-ak rágyújtott a torreádor­
án ára. Az uncle! i ablak-ik metri,, >ak nyitva 
voltak s isméi kihajolt azon valaki, harsán,\ 
hangon intvén csendre alattvalóit. \ félelme­
tes valaki Flórián István háziúr voll. Ezúttal 
f> kiáltott le válogatott szitkokat majszlcr- 
-:ram fej re. Nem védozoíl semmi - ni. c-ur'u, 
lr i.vc-ci'c lórién!. Flórián költözött fel a föld­
szintről az első emeletre.
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1Mexikóból jelentik 9 9 9

a La Croix és az üsservulore Honin no hírei, 
hcj/’l a mexikói le or in n it II az itteni ható Á ti' 
so!/ római zarándok útjának megakadályozásá­
ra újabb etil UL* II Időz ö mozgalmat ulvP1. llen- 
delet Heti bezártak száz templomot ó kápol- 
n-\p több teile s-.t letartóztattak, mert titokban 
istentiszteletet tartottak. .1 katolikus kullegiu- 
inukat katonaság szállotta nap és Martinez 
noreliai érsekhelyettest rendőri felügyelettel 
az országhatárra kisértek. Attól tartanak, komi 
a kormány a katolikus papokat kiutasítja.

Megszokta nme a világtörténelem, hogy a 
hit cs az igazság hton-útfélen ellenséggel, Ül­
döztetéssel és irtóhadjáratta!, találkozik. Az is- 
tcntelenség szennyesei, meg tévedt es mer/''- 
reszteU hólyagosok, cJ veszett és final tudott 
lelkek hellyel-tcőzzel próbálkoztak már azzal, 
hogy kioltsálc a hitet, easraverjék az igazsá­
got és másodszor is k 'resztreteszitsrk krisz­
tust. Magi észcgiilt állami ért iák. csatornák ká­
bultja/, utcasarki át próféták, el kárhozott bű­
nözök kétezer ér történelmében többször 
akarták ledönteni a keresztet, szétbontani a 
templomok tégláit, lel perzselni az ima kong v< 
ket ás követ vetni Isién szolgáim Elvesztek 
és elpusztultak, elsikkadtak és felemésztették 
önmagukat, ltombe/m cs dönteni, akartak, 
égetni, és pusztítani es az eredmény az lel-, 
hogy az imára, kulcsolt kezek meg ci öseoben 
fonódtak össze, az imakönyvek lapszélei niég 
gyűröd te b bek lettek, a mexikói lelkész pincék 
ndvaiban misézett és a moszkvai muzsik telive 
rongyai alá rejtette Szűz Mária-kepet.

...Mexikóban fdoákák gőzétől elszédült 
akarnotok, balga senkihdzik száz islenhá.at 
záratnak be, tönilöcök sötétjébe vetik a hit­
nek szolgáit és akkor ... akkor ideát, ti- 
óceán innenső oldalán a világsajtó még min­
dig azon kesereg, hogy Németország megszűnt 
a portyáié zsidó nagytőke szabad vad észter ú- 

•»<•' •• - ■' ,VVÍ •»*'+"• *(**

Szerhesziöi üzenjek
Gy. z. A társadalmirovat nőin arra való, 

hogy hiúságokat elégítsünk ki ús hogy egyes 
embereket egekig magasztaljanak kenne. Áz 
ilyesminek mi helyeit nem adunk, bárkiről 
legyen szó. Lvgkovésbbú veszi szívesen egy p3p, 
aki hivatását, kötelességét teljesíti éjjel-nappal, 
de nem azért, hogy újságban szerepeljen a neve, 
főképpen nem ízetlen dicshimnusz keretében. Ö 
megkapta élete jutalmát akkor, amikor a reve­
rendát fclölthctte. Felette áll azóta minden vilá­
gi dicséretnek. Ezért húztuk ki a reászórt díszí­
tő jelzők tömegét, amely egyébként is émclyi- 
tőlcg hatott az édeskedésscl. A tudósításban min­
den áradozást kerülni kell. A társadalmi rovat 
hivatása az, hogy kis formájában beszámoljunk 
a társadalmi eseményekről. Természetes, hogy 
nem az egyes emberek kiemelésével, hanem 
■minden szereplő nevének a felsorolásával 
a legkisebbtől a lognagyobbig. Ez a becsületes 
tudósítás, amely minden szereplőnek kedves em­
léké marad. Tehát azt tette volna helyesen, ha 
az összes szerplókot uévszerlut felsorolja. Csak 
a plébános és egy kel bulgy nevének ívldieséréso
_ nvtó tudósítás. Es bántó is mindazokra, akik
u mulatság rendezését lehetővé tettek odaadó ta 
Hutásukkal, munkájukkal. A színházi előadások­
nál nemcsak a rendező t az igazgató 1 apja az 
elismerést, hanem elsősorban a színészek- — 
Sz. J. előfizető, Mcdgyes. Mar első levelének vé 
tele után mi is szorgalmaztuk az említett bizt > 
sito intézetet a kérdéses életbiztosítási ügv clin- 
,, ,.'j0 végett. Választ azonban nem kaptunk.

újabb levelet, kolozsvári és bukaresti szer­
kesztőségeinkkel közöltük, kérve az ügy legsür­
gősebb tisztázását. Sajnos, a mai viszonyok ko­
zott az ilyen természetű ügyek érdemi elintézése 
me'lehetősen hosszadalmas. Amint azonban p.>- 

én.not : .’ Intik, az-mual 1 niuu Ifo ot .er 
'itjúk önt. — Fogicchttikus, Wagykiroly. Min 
dón modoi megkíséreltünk, hegy a fogászát gya­
korlásáról szóló rendeletéi önnek megszerezzük 
Sajnos, nem sikerült. Fttdu,’ n köze ctmül Tb. 
karest tiszti főorvosi hivatalához, ve’g-. :n* 
inikareiti Kert skvdelmi 0- IpnV... .. > r i.
riós íro biiáliuií.

liBSMllim BIST
l,ge tenni. Hová rekedt el most az a hang, 
a m el g az ni nyomottak vcrU'meic I, < I, hóra 
kallódott el az a toll, aim hj a „vallásszabad­
ságok sziklabástyája" k ran lenni Vájjon 
miért é>- hogyan trnődö!: fi ezek a híradáson 

lieuternél, rogy Havasnál - hol. lukadt el 
a kábel, Hogy mi- nem tudtuk eddig: Mexikó­
ban újra felütötte sárkány-tejét a reszeg bal­
gaság, <t megtéredl lélek és a kóbor utcafiuk 
remiiről ma?

Mikor Hitbr risszaszorílolta. a nenictor- 
száyi zsidóság hatalmi túlsúlyát, tiltakozva 
hördült lel a világsujtó. Szócáletliik akkor, 
hogy a spanyolországi vallásüldözések cl mién 
hallgatták- el? Azt letettek ezek a szabadé 
oh" sajló-miazmák, hogy egy tonnán cinek., 
fpf tüto szavukat minden szélsőséges zlii.'i- 
VOr, vallasúldözrs és pogrom ellen. Mexikó­
ban láncra verik d papokul és most... most 
ez a színésziem, alakos és szemfényvesztő 
nemkereszteny világsajtó .,elfelejt" beszámol- 
ni de o /lazugsájjolc hínár jóban elbotlin, 
megbicsaklik, kuszává tesz és túlontúl nyílt 
színvallást tesz a zsidó nagytőke és a keresz- 
ténytipró világuralom mellet. A „szabadelvű 
nagylapoknál valami a papírkosárba kendi, 
mert nem volt fontos, hogy Mexikóban száz. 
templomban halkult cl az ének cs száz, temp­
lomnál száz ember zárt ajtóra talál. Nem volt 
fontos, bizonnyal lapzárta volt, amikor meg­
érkezett a híradás .. és lapzárta volt 'másnap 
és mindenkorra, amikor a keresztről van szó, 
vagy amikor a bűnöknek hegyin vásári bri 
gantik feszitik keresztre Krisztusukat.

Mexikóból jelenük x lapzárta előtt — 
hogy a megbilincselt kezek s ledöntött keresz­
tek tövén a hit új erőt fogan és Krisztus szol­
gáinak börtönben mondott miséit megérzik ús 
megértik a falakon át valamennyien...

Riiffy Péter

SZÍNHÁZ
Heti műsor:

Nagyvárad:
Petiteken este fél 9 órakor: Emil és a detek­

tívek. Másodszor. Rendes helyárakkal.
Szombaton délután 4 órakor: Áprilisi vőle­

gény. Mérsékelt helyárakkal. Operett újdonság.

Kolozsvár:
Pénteken 3, 5, 7 órakor: ímmpéji végnapjai. 
Pénteken 9 órakor: Bartók Béla és Walti- 

bouer Imre szonáta-estje. .
Szombaton 3, f>, 7, 9 órakor: Pompeji vég­

napja!.
Vasárnap 3, 7. 9 órakor: Pompéji végnapjai
Hétfőn 3, 5, 7 órakor: Pompéj! végnapjai. 
Hétfőn este 9 órakor: Teli Vilmos. tAz erdé­

lyi országos német színház vendégjátéka).
Kedden 3, 5, 7 órakor: Pompeji végnapjai. 
Kedden este 9 órakor: Drei Mao$«ctlhaue. 

(Az erdélyi országos német színház vendégjátéka)

Temesvár:
Az Ihász—Fekete társv'ot

Pénteken, december lő. este fél 9 órakor:
Zsindclyez.ík a kaszárnya tetejét.

Szombaton, lü-án, este fél 9 órakor Zsinilc- 
lyezik a kaszárnya tetepit.

Vasárnap, 17-én délután 3, délután ti és c-1■' 
<1 órakor Zsintíflyezik o kaszárnya tetejét.

Hétfőn, 1? án Zsindolyezik c hv. wv.i te­
tejét.

Arad:
Peiltek- Nincs előadás.
S. oii d-'h.' hi erűkor: Előre megfontolt

szándékkal. — Este Az Armenia Dalegylet kon- 
ccr'.je.

v„i;.árno'í délután 1 és este *> őrak •: Ápri­
lisi völCjícy

Szűtmár:
Pont.. : Luxemburg grófja,
:v ont lé'után 4 ezak --- Mmolv c;-régi.

L«iv esik v: m is semmi.

A kolozsvári Miasszonyunk rendi szegény is- 
Holdnővérek vezetésé alatt álló cluii leányiskola 
növendékei szegúnysorsu iskola társaik javára 
szépe n sikerült ünnepélyt rendeztek. Nagy Gi- 
zella sikerült szavalatát az intézet énekkarának 
karácsonyi énekszámai követtek. Négy képben 
bemutatták a Lóvéi a mennyországba olmü szili- 
darabot, amelyben sikerült játékukkal szerepel­
tek: Dávid Manci, Hankovich lea, Komjátszegi 
Margit, Lukács Erzsébet, Koronkai Erzsébet, Mé­
száros Ida, Szigeti Éva. Ezután Ferenci Sarolta 
finoman előadta Sik: Karácsony este van című 
költeményét. Nagy tetszést arattak a Betlehem 
fogadd be őt cs Pásztorok a kis Jézus jászolá­
nál című élőképek Is.

A Tördel Magyar Kaszinó a tel folyamán 
magyar törtéuoimitúrgyu ismeretterjesztő elő­
adásokat rendez. Most elv Bocsánczi Ákos: A ma- 
gyal. nép eredete és története a honfoglalásig, 
de Vertén Edo elnök: A magyar nép története és 
küzdelmei a honfoglalás után címmel tartottak 
előadást.

Futásfalván az ujraa-lakult római katolikus 
ifjúsági egyesület szép ünnepélyt rendezett a 
templom kijavítása és festése javára. Előadták:
\ cigány cimü népszínművet. Előadás alatt és 
után"az egvlet 8 tagú műkedvelő zenekara szép 
magyar nótákat játszott. Az egylet most alakult 
meg" és célja a templom rendbehozása és egy 
kuiturház építése.

A Zernesti Római Katolikus Nöcgylet műso­
ros előadást rendezett. Szavalatok, ének- és ze­
nész ámok szórakoztatták a vendegeket. Az újon­
nan átalakult nőegylet élén Kovács Ignácné el­
nöknövel, szép jövővel kecsegtet. Az előadás si­
keréért Domhy Lajos plébános mondott köszöne­
tét úgy a nőügyiéinek, mint a dalárdának és ze­
nekarnak, úgy az egyes szereplőknek, mint kü­
lönösen Erdélyi Lili és Horváth Béláim fáradha­
tatlan működésükért. Az estély erkölcsileg és 
anyagilag egyformán pompásan sikerült

Mezösámsond községben december 10-én ál­
dották meg a plébános búzgóságából és Basa 
Géza fogom!nők és a hívek adományából restau­
rált omladozásuak indult Mária Terézia kora­
beli templomot A megáldási szertartást és uz 
ünnepi misét Óvári Gabor végezte, az alkalmi 
ünnepi beszédet Török Mihály marosjárai plébá­
nos mondotta.

A Marosujvári Római Katolikus Oltaregyesü-
lel gyermekelőadást rendezett a karitász céljai­
ra. A műsort Ágoston Ignátz plébános nyitotta 
meg. A gyermekek sikerült táncai után nagyon 
szép élőképek gyönyörködtették a közönséget. 
aí.-nvkivánnirn -'■'áh-Uvk.
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Bethlen György pártelnök Székelyudvarhelyre érkezett

b ?ánystását
<:chdyudvarhely. Saját tud. A válaszié- 

>o!' -.-á -3 iránt táplált kétkedé- vs a?coda-
.óin i!'.'•■«.i.-iin alaposnak bizonyult. Hírt ad­
tunk etúző jelentésünkben a csendőröknek n 
inagvarpárti választói gyűlésekbe való bvavat- 
k02:i»:• rőt s ez a beavatkozás most már pél­
dátlan terror alakjában nyilvánul rneg. A 
csendőrök Fonyód, Szentcgyházasfalu, Kápoi- 
rtásíaiii, Löv-áte, Almás, Szén Ipái, Szent,pvter, 
János falva. Városfalva községekben és másutt 
is vagy ürügyekkel, vagy erőszakkal megaka­
dályozták a magyarpárti gyűléseket, szét za­
varnia a választókat és kitoloncolták a beszélni 
akaró jelölteket. Elkobozták tőlük a választási 
plakátokat is.

Dr Wilier József és Balogh Artur And­
rews prefektus előtt személyesen szóvátették az 
önkényeskedéseket. A prefektus kijelentette s 
ezt foyton megismétli, hogy a propagandagyü- 
lések tartásához külön írásbeli engedély nem 
kell, minden legális pártnak szabad a gyűlés- 
tartás, sőt azt is megtette, hogy a VViilerék 
jelenlétében hívta fel a csendőrparancs n o ks á- 
got a visszaéléseik megszüntetésére, ámde a 
valóságban mégis az történik, amit a csend­
őrök akarnak. Ezek pedig írásbeli engedélyt 
követelnek és arra hivatkoznak, hogy szigorú 
utasításuk van minden gyűlés megakadályo­
zására. amelyre nézve nem tudnak írásbeli 
engedélyt felmutatni. Ez a játék arra kész­
tette a Magyar Párt vezetőségét, hogy általá­
ban szüntesse meg a további hiábavaló és 
költséges kísérletezéseket a gyűlések megtar­
tására, végleg azonban mégsem adta fel a küz­
delmet s a kiküldöttek különböző csoportok­
ban még most is megkísérlik eljutni egy-egy 
községbe, hogy legalább ezzel demonstrálja­
nak, hogy nem rajtuk múlik a választókkal 
való érintkezés sikertelensége. Andreias pre­
fektus egyébkent olyértelmű kijelentést tett dr 
Willeréknek és a pártvezetőségnek, hogy az 
általa engedélyezett (!) propaganda lehetőségek 
is csak december 14-ig tartanak, mert ezzel a 
nappal ő maga is meg fog akadályozni min­
denféle választói gyűlést, azután már éppen 
nem lesz módjában a Magyar Pártnak sem­
miféle választási propaganda. A megyei tago­
zat elnöksége futár útján lépett érintkezésbe 
az országos pártvezetőségigei, központi beavat­
kozást sürgetve a példátlan visszaélés és terror 
ellen, amellyel szemben a helyi vezetőség 
itthon tehetetlenül áll. Az egész vármegyében 
nagy felháborodást, idézett, elő a tiszta-válasz­
tásra nézve tett Ígéretek ellenére bevezetett 
erőszak s a magyarság teljes lelki egybeforrt- 
sággal várja a szavazás napját, hogy az urnák­
nál adja meg méltó válaszát. Fél ős azonban. 
h°?y az eredményt a választók akaratán és 
lelkesedésén kivüleső okok és beavatkozások 
fogják meghatározni.

köz-éget igyekeznek felkeresni. Gyhlds Ele­
mér mielőtt máshelyen való munkáját meg- 
k.zdh volna, bejárta az öt marosmenti közsé­
gét. Railnótot, Csapót, Vgiát, Kerciőszentpált 
és liuzásbosenyct, ahol mindenütt a legna­
gyobb szeretettel és lelkesedő bizakoda-sal fo­
gadták. A többi községeket dr Barabás Béla 
és László János jelöltek látogatják, míg Erzsé­
beti árost Szabó Béni keresi fel.

Dr Barabás Béla eddig Nagykend, Kis­
kend. Egrestő, Ba! a vásár. Korod szén tmárton, 
Vámosod varhely. Gogán, Gogánváralja, Bony- 
ba községeket járta végig. Bonyhán a csendőr­
ig nem engedte meg, hogy a teljes számban 
összegyűlt magyarság előtt beszédet mondhas­
son. Kiskíiküllő megyében eddig még jelölt­
jeink hasonló akadályba nem ütköztek.

László János AbosPalva. Mikefalva. Vá- 
mosgálfalva, Magyarsáros, Héderfája. Küküllő- 
széplak, Csüdőtelke és Pocsfalva községeket 
járta be s tartott gyűléseket a lakosság nagy 
érdeklődése mellett. Vámos,gálfalván érdekes 
volt, hogy a Magyar Pártba való visszavételre 
jelentkezett 68 ember, akiket tavaly aláírattak 
a Lupu-párfba való belépésre. Az aláírást 
akkoriban azzal csalták ki tőlük, hogy ezen az 
ufón megakadályozhatják a megyeszékhely 
áthelyezését. Most a választói gyűlésen ünne­
pélyesen kijelentették, hogy a. Magyar Párt 
iránti hűségükben mindig kitartanak.

Ha valami akadály közbe nem jön, az 
összes magyar községek bejárása után decem­
ber 17-én Dicsőszent marton,ban az egész ma­
gyarpárti megyei tagozat nagygyűlést fog tar­
tani. Számítani lehet rá, hogy a megye ma­
gyar közönsége az idén is teljes számban fel­
vonul a választásokra s így a megyének az 
idén is meglesz a magyar képviselője.

Dühöng a választási terror a
Bánságban. — Sándor József
Temesváron.

Temesvár. Saját tud. A Magyar Párt 
temesmegyei listavezetője tudvalévőén Sándor 
József volt szenátor, aki vasárnap Temesvárra 
érkezik, hogy programbeszédét elmondja. 
Ebből az alkalomból a bánsági Magyar Párt 
nagy intézőbizottságé. Temesváron, a Magyar 
Házban ülést tart. s együtt! választói gyűlésre 
hívják össze délelőtt 9 órára a belvárosi, gyár­
városi és erzsébetkülvárosi, valamint a mehalai 
választókat is. Üéllőtt 11 órakor a Józsefkül- 
vá^osban lesz külön választói gyűlés (a For­
gács-féle teremben).

Különben a Bánságban dühöng a válasz­
tási terror. A Magyar Párt négyüléseit is szá­
mos helyen megakadályozlák, különféle ürü­
gyek alatt. Volt eset, hogy a csendőrség a 
gyűlést azért nem engedte megtartani, mivel 
az összehívók kezében levő engedély száma

Karscssnyi és újévi Bjéntiái rl
vegyen oläSZielSki kórház sorsjegyet

Ara: 25 lei.
Főnyeremény 100.000 lei.

tiazas l *j4 lebruur 10.
Kapható az Lrilélyi Lapult kiadóhivatalában, 
i őelarusito M. Nokszövclségo, Odorhoiu, Sir. 
i’r Glisabela 51. Sorsjegy ára és 7.— lei portó- 
ktillsug előzetes beküldése melleit bárki kap­
hat. Kísérelje meg szerencséjét a nemes cél 

érdekeben is.

nem egyezett a csendőrség kezében levő hiva­
talos értesítés számával. Másutt más ürüggyel 
akadályozták meg a gyűlést. Néhol azzal fe­
nyegetik meg a lakosságot, hogy feloszlatják 
a községi tanácsot, ha a lakosság nem szavaz 
a kormánylistára. Mindezek ellenére a bán­
sági magyarság lelkes hangulatából arra lehet 
következtem, hogy minden magyar a ma­
gyarpárti listára száraz.

A nagyszentmiklósi járásban Buna főszol­
gabíró igen „erélyes“ kézzel vezeti az ügyeket. 
A nemzeti-paraszt part ottani választói gyűlé­
sén tartóztatta le a csendőrség dr Juga Liviusz 
képviselőjelöltet. Az egyik községben Vanatu 
dr temesvári ügyvédet, aki a lupisták lista­
vezetője, szintén letartózta!iák és gyalogosan 
vitték el a szomszédos faluban levő csendőr­
őrsre. Perjámoson a nemzeti-parasztpárt gyű­
lését úgy hiúsították meg, hogy először a ven­
déglőst akarták rábírni, hogy a liberálisoknak 
adja oda a termet ugyanarra az időre, amelyre 
a gyűlés hirdetve voit. Csakhogy a terem már 
ki volt fizetve. Erre a csendőrség a gyűlésre 
érkezőket azzal fogadta, hogy menjenek haza, 
mert csak háromórával később tartják a gyű­
lést. A rendezők pedig így üres termet talál­
lak, amelynek összes ablakai tárva-nyitva vol­
tak, úgyhogy a dermesztő hidegben nem lehe­
tett megmaradni.

Ismeretesek azok a körülmények, amelyek 
között a németek a liberálisokkal választási 
paktumot kötöttek, valamint, hogy a németek 
körében emiatt többhelyt elégedetlenség is 
tapasztalható. Most azonban a nemzeti szocia­
listák egyik vezetője, Minnich ügyvéd feltü- 
néstkeltő nyilatkozatot tett közzé. Eszerint a 
nemzeti szocialisták alávetik magukat a népi 
fegyelemnek és a Volksgemeinschaft egyezmé­
nyes listájára, vagyis a liberáiispárt listájára 
szavaznak. A népegység érdekében szükséges 
így tenniük. Tehát tiltakozik ama német­
nyelvű röpiratok ellen, amelyek a bánsági 
németeket arra szólítják fel, hogy a cuzista 
listára szavazzanak. A svábok nagy töm egében 
tagadhatatlanul van elégedetlenség amiatt, 
hogy választási egyezmény csak a Volks­
gemeinschaft régi embereinek adott helyet a 
jelölőlistákon, s az újabb népi mozgalmak ve­
zető emberei közül senkit se jelöltek. Minnich 
nyilatkozata után azonban számítani lehet, 
hogy ezek az elégedetlenek is együtt szavaz­
nak a többi német választóval.

Bethlen György gróf országos pártelnök 
szerdán, 13-án este Udvarhelyre érkezett.

Dr Barabás Bélát Bonyhán a 
csendőrök megakadályozták pro­
grambeszéde elmondásában. — 
Gyárfás Elemér körútja Kiskti- 
knllöben.

Dicsőszcntmárton). Kiskíiküllő megyéiben 
® jelöltek és kíséretükben a megyei intéző­
bizottság tagjai előzetes terv szerint minden

Qradea, Bulv. Regele Ferdinand' 11. 
Széchenyi-épület.

Drogériái és kozmetikai 
szükségletét szerezze be

Pap Károlynál

Ujalaku teherautó.

A londoni teherkocsi 
kiállításon nagy feltű­
nést keltett a képün­
kön látható újalaku 
teherautó, amelynek 
hullámvona.l alakú 
karosszériája meg­
könnyíti a nagyobb 
gyorsaság elérését.
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HÉTKÖZNAPI LEVELEK
Rovatvezető: FLOZNIK GYÖRGY

III

Elöljáróba,
Kedves Szerkesztő úr! th vendek, korty a 

Szerkesztősén „nagyon ívirja" <1 beígért Hét­
köznapi Leveleket. Mr ezzel, valami nagy dol- 
dot nem mondottak. Manapság ugyanis min­
denki var valamit. Nagyon általános foglalko­
zás lett már nálunk a várás. Az ellenzéki 
pártvezér varja a kormány bukását, a kor­
mánypárti. politikus várja a koncot, a tiszti i- 
selő varja a fizetését, a diák várja a vakációt, 
a Szerkesztő (fussa, hogy nagy betűvel írtam 
magát1) várja a Hétköznapi Leveleket, a kiadó 
várja az előfizetéseket, a színházbarát várja 
az estét, az éjjeli őr várja a reggelt, a farkas 
várja a zsákmányt, a vadász várja a vadat, a 
hordár várja pasast, Lupu várja az inflációt, 
Mussolini várja Ti.tulcscut, Magyarország 
várja a revíziót, Szalag Mátyás várja „Isten, 
sípjait", a rab várja az amnesztiát, a sorsjegy 
várja a nyereményt, Isten, várja a megtérő 
bűnöst.

Mintha égy nagy profán Advent volna ez 
»- egész világ. Mindenkinek van valakije, 
akire vár, vagy van valamije amije nincs, s 
amit épp^n rzrrt vár.

Valami <*tzciyi — nincs tná-v messze, 
Valami — érzem — jöni fog,
S amikor ez jut az eszembe,
Valami üt benn úgy dobog...
S talán ebben, a nagy prózai világban 

igazi, megváltás az emberiségre, hogy várni 
tud mindig valamire, hogy remélni tud, hegy 
vonnak álmai. Nem fonlos az, hogy eljön-e, 
n/mire vár, vagy hogy az álmok teljesülnek-e, 
Egy francia bel-esprit szerint „ne. mondd, 
hogy szegény vagy azért, mert talán, álmaid 
valóra nem váltak: csak az igazán szegény, 
akinek nem voltak álmot". (Ne le dis pás 
nauvre parcc gue. les révcs ne se sont pás 
réálisés: celui-vi seul est réellement pauvre, 
gut na járná is révé).

Azért arra intem szeretettel Szerkesztő 
urat, ne várjon sokai a Hétköznapi, Levelektől. 
Nem úttörő munkára vállalkoztam ezekkel a 
levelekkel; bár tudom, hogy Arany János sze­
rint „úttörőnek bukni is érdem“. Megmaradok 
a hétköziül],iság szürke keretei közölt. Nem, is 
írok mindig, vsak amikor valami mondani­
valóm van. írok egyszer nagyon komoly do­
logról, másszor tréfás apróságokról; egyszer 
valamiről, ami. mindnyájunknak fáj, másszor 
valamiről, amit öröm lesz tudni; egyszer idő­
szerű kérdésről, másszor csak régi emlékekről; 
egyszer valamiről, amü magam szeretnek el­
csevegni, másszor olyasmiről, aminek meg­
írására mások tesznek figyelmessé. Egyszer 
hosszú leszek, másszor nagyon rövid; egyszer 
sokat mondok, másszor szív le semmit De hát 
ilyen a levél.

S azt is tudni kell meg, hogy a. Hétköz­
napi Leveleket vsak forma kedvéért intézem 
Szerkesztő úrhoz, ezek tulajdonképpen a lap 
olvasóihoz szólnak. Érezze minden, olmsó, 
hogy vele léptem levelezésbe.

És nagyon fogok vigyázni, nehogy félre­
értsenek engem. Mert hát úgy van az, hagy 
az emberek sokszor csak az ő szűk egyéni 
világuk szerint ítélik meg és értik meg, nagy 
rrtik félre az embert. Jól mondja Mikszáth,

Dr MARCELL MIHÁLY

hogy „a hangya ragadozó állatnak tartja a 
fű lem ilrt és jámbor léhülünek a tigrist .

Nem mclldöngelö. nagykőpúsködö tanító- 
mesternek lépek fel v levelekben. Amihez nem 
értek, arról nem beszélek. És bizony nem 
szégyen bevallani, hogy sok dolog van, amit 
mi sem tudunk. 'Némelyek arcátlan bátorság­
gal arról is tudnak oktatásokat írni nekünk, 
amihez legkevésbé ők érlenek). Sem szégyen, 
mondom, ha nem mindent tudunk. De jó is 
sokszor egyet-mást. nem tudni! Azért mondja 
a komoly német, hogy a tudatlanság Isten 
kegyelme: „Unwissenheit ist (inadé . Kern
akarom, hogy reám is vonatkoztassák az 
olasz költő kritikáját: „Ez az ember beszél itt 
nekünk művészetről adatomról, tudomány­
ról és azt sem, érh bogy semmihez sem
ért.“. Ha valaki kiv i,, cd. üt közlöm eredeti­
ben. is:

Paria d'arlc, di lettene, di sienze,
Senza, capir ehe non capisce nientc.

De egy másik nagy hibája is szokott lenni 
némely újságírónak: azt gondolja, hogy min- 
dent, amit tud, vagy mindent, ami. igaz, neki 
meg is kell Írnia. Mennyi, baj zár mázott mar 
ebből! Okos terveknek dugába dőlése, tisztes­
séges egzisztenciáknak tönk re jutása, becsüle­
teknek porbatiprása, nagy és szent érdekek­
nek elárulása lett az eredménye nem egyszer 
a fékezhetctlcn újságírói, indiszkréciónakl 
Sokszor a legnagyobb igazságtalanság megírni 
az igazságot, amikor azzal csak a jóknak ár­
tunk. Az igazságszolgáltatási legjobb néha, és 
leg tapintatosabb is, a szivek és vesék vizsgáló­
jára, a jő Istenre bízni.

S ha már a jó Istent szoba hoztam, hát 
Róla is volna még valami mondanivalóm. 
Úgy fáj, s oly bosszantó, amit a mi Íróinknál, 
költőinknél, s különösen újság Íróinknál lép 
len-nyomon tapasztalunk: úgy szeretik az 
Isten szent nevét kisbetűvel írni. Ady saját 
magát, az „Ent“ tudta néha nagy betűvel is 
írni, de az Istennek nála már csak kis „i“ ju­
tott. Mikszáth a legutolsó vármegyei hajdú 
nevét is megtisztelte nagy kezdőbetűvel, de 
már az Isten nevénél nem volt elég kicsi a kis 
„i" betű, hogy a különben gyakran használt 
islen-t leírhassa. Tamási Áron is nagy betű­
vel írja Ábelt, de nála sem szokatlan, hogy 
azt, aki Káint és Ábelt elször teremtette, már 
csak úgy kisbetűs isten-nek nevezze.

Aztán így a többiek is mind. Lehet, hogy 
csak a betűszedő hibája, vagy lehet, hogy nem 
rossz szándék sugallta ezt a rossz szokást, de 
bizonyos, hogy a magyaron kívül más nyelvek 
írásaiban ezzel, a tiszteletlenséggel nemigen 
találkozunk. Ki olvasta valahol kisbetűvel azt, 
hogy: Gott, Iddio, Dini, Bog, Dumnezeu? A 
büszke angol is God-ot ír; igaz, hogy nála 
nyelvtani szabály az, hogy saját magát is mint 
első személyt mindig nagybetűvel írja (I), de 
azt csak irdslcchnikai okból teszi, $ nem 
mintha őzt akarná mondanielső az Isten 
(God), s utána mingyárt Én vagyok (l).

De ennyi már elég is bevezetőnek. Szer­
kesztő urat a következő levélig is tiszteli a

fentírf.

A bontakozó étet című 8 kötetes neveléstant 
munkájának

l., tl„ 111. és IV-ih kötete

Minden kötet igen 
szép, erős, teljes 

vászonkötésben
Eív»egy kötet Ara 
28Ö Lel és porté.

1. kW" „Az egyéniség összetevői”
a kot" „A lélek megismerésének 

művészete“
hl MM" „A gyermek- és serdülőkor 

lelki képe“
ív k»in ,,Ar ifjnsóg lelki világa“

Neve»őitnek, szülők­
nek, iskoláknak, neve 
löintezetekneix uélkü 
lözhetetlen segéd­

könyv : a felnőtt, ifjú­
ságnak nedig az ön­
nevelés vez Tkönyve.

Meghalt a géprepülés
első pilótája

Harmincévvet ezelőtt szállt lel 
az első motoros repülőgép

Hannoverből jelentik: Az első motoros 
repülőgép pilótája, Jatho Károly, a mester- 
repülés nesztora és pionírja, <10 éves korá 
hun meghalt.

A inai rohanó életben, amikor bárki né­
hány óra alalt elérheti repülőgépen célját, 
amikor világikörüli repülésekkel rekordokat 
döntenek a levegő bajnokai: kevés embernek 
jut. eszébe s tan még kevesebb azoknak a szá­
ma, akik emlékeznének rá: mit. jelentett an­
nak idején a Wright testvérek motoros repülő­
gépének első lel.szállása.

A repülés vágya mindig ólt az emberben 
s mindig kísérletezett, hogy lehetne a mada­
rak példájára levegőbe szállnia? Már a Krisz­
tus előtti 2000 évből fennmaradtak repülőis­
ten-rajzok; sőt az ó-ind mitológia legendái 
alakja, Hanum a Napig emelkedett föl.

De Besniertől, a francia lakatoslegény­
től, aki vállaira szerelt s a biciklipedálra em­
lékeztető, lábbal hajtott szerkezetével sikere­
sen szád 11 le egy hegyoldalról — Junkersig, a 
modern repülőgép mester-konstruktoráig óriá­
si a távolság. Közbeesik a léghajó feltalálása, 
amelynek idén volt százötvenedik évfordulója. 
1783 julius 5-én szálltak fel először a fran­
cia Montgolfier testvérek 300 méter magasra 
ballonjukkal s módosított ballonjuk 1783 ok­
tóber 1-én már kisebb Vitat is tett, a. La Manche 
csatorna partján.

A léghajózás mellett állandóan kísérletei­
tek a géprepülés megoldásával is. LilienthaJ 
még sárkányszerü gépekkel próbálkozott, si­
kerrel kísérletezett a kolozsvári Martin Za­
jos is, aki már 1896-ban próbálkozott repülő­
gép konstruálással, — de az amerikai Wright 
testvéreknek sikerült először olyan gépet szer- 
keszteniök, amelyet igazi motor hajtott

A kutatók jó része (valamennyit lehetetlen 
itt felsorolni), csak primitiv eszközökkel kísér­
letezett. A mai értelemben vett „felületcsű- 
rést“ és kormányzást Wrighték oldották uieg 
legelőször, s nekik köszönhetjük a világ első, 
gyakorlatilag is bevált motoros géprepülését.

Az első mo­
toros repülőgép 
harminc év előli 
I90J december 
hú 17-én szállt 
fel s hős pilótá­
ja Kari Jatho 
volt. A repülés 

történetében kor­
szakot jelente 
felszállás a dél­
ka rolinai Kitty 
li'iwkban tőr- 

iónt, két fedő!a 
nyit0' ■ '•

amelynek nyer­
géhez oda volt 
szíjazva a piló­

ta. Ennek a gép­
nek a motorja 

láncáltetel útján

Kapható: az «ERDÉLYI LAPOK* könyvosztályánál.

*

Kari Jatho

két légcsavart hajtott s összesen 16 lőerőt fel­
tett ki. Az első kísérleti repülés időtartam 
mindössze egy perc volt és a berepült vo 
ság 200 méter, tíz tehát körülbelül 16 Kdomo 
teres átlagsebességnek felelt meg. ^ Nagy 
mény volt ez harminc évvel ezelőtt

A Wright testvérek nevét megorbkiteii 
a világtörténelem: a bátor pilótáról e. 
keztek. A géprepülés nesztoráról legalább a 
Iái a hírével kapcsolatban meg kell em e 
ni: ennyit megérdemel a hálátlan kono ■■

♦»♦♦♦♦♦♦♦♦»*»♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*****

FIGYELEM! Egy teljes Probászks-
sorozat, 16 kötet, díszkiadás, teliesenUl 
állapotban igen kedvező áron, ese ® 
részletfizetés mellett is. eladó. Cím a 
arl«han.
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1749
december j

15

Brassói Milter Ferdinand 
születése

A mai ember száradra ismeret­
len ez a név. Pedig a régi Ma­
gyarország egyik legképzettebb,

legkiválóbb történetírója volt. Budán született, 
de élete javarészét az erdélyi határszélen túl­
lőne es Nagyváradon is hosszú ideig volt ta­
nár. Tanulmányait a budai jezsuitáknál 
kezdte, majd az egri líceumban folytatta. 
Amikor végzett az iskolákkal, Baltiján József 
herceg prímás titkára lett. 1776-ban a nagyvá­
radi jogakadémiához nevezték ki tanárnak, s 
hat évig működött. 1782-ben könyvcenzor, 
1803-ban a litres Széchenyi Ferenc grófi könyv­
tár igazgatója, JSOS-ban pedig a Nemzeti Mú­
zeum igazgatójává nevezték ki. Még nagyvá­
radi tartózkodása alatt megírta (1791) Nagyvá­
rad, történetet, e müve itt is jelent meg. Pesten 
adta ki 1803-ban Nagyvárad typo gráf iájának 
történetét, amely szinte egyedülálló forrás­
munka ebből a korból ma is. Megírta l. Fer­
dinand korát is, de többi történelmi és iroda-
lomtörlénelmi müvei is rendkívül érdekesek. 
.Legtöbb müve természetesen latinnyelven 
jelent meg, s ezek közül csak kevés látott nap­
világot magyarul is. Mint a Nemzeti Múzeum 
igazgatója, nagyon sokat tett ez intézmény fel­
virágoztatása, tula jdonképpeni megalapozása 
érdekében. Haláláig a múzeum élén álott s 
amikor 1823 november november 22-én meg­
hall, utódaira már kész, befejezett munkát 
hagyott, amit csak tovább kellett fejleszteni. 
Az utókor teljesen megfeledkezett, róla, pedig 
olyan tudományit, s olyan eredményeket fel­
mutató férfiú volt, aki megérdemli, hogy em­
lékét megóvjuk a feledés porától.

Buenos-Airesben lesz az eucharisz­
tikus világkongresszus. Rómából jelen­
tik: A Szentatya december 11-tu hosszabb ki­
hallgatáson fogadta lityién namuri püspököt, 
az eucharisztikus világkongresszusok clőke- 
r-zitő bizottságának elnökét és részletesen ér­
deklődött az előkészületek felöl. A buenos- 
nired eucharisztikus kongresszus Dvl-Amcrika 
legnagyobb eseménye és élménye lesz. A 
nagygyűlés helyéül a Palermo-parkot szemel­
ték ki. amelyben egymillió ember részére van 
férőhely. Sajtóbizottságot is szerveztek a leg­
híresebb katolikus Írókból.

Letartóztatták Lovass István iöldbi-'-’tost 
és az ottományi református lelkészt. A bihar-
megyei Ottomány községben a csendőrsag letar­
tóztatta Lovass István földbirtokost és D. Nagy 
Dániel református lelkészt azzal a váddal, hogy 
a Magyar Part vasárnapi gyűlésén államellenes 
kijelentéseket tettek. Lovass István a pesti Nyu­
gat című folyóiratnak is munkatársa. Jósika bá­
ró, a partszervezet elnöke a letartóztatások ügyé­
ben interveniált a belügyminiszternél. A letar­
tóztatott Lovasa István ottományi földbirtokos 
sógora Kevesztos-Fiseher Ferenc magyar belügy­
miniszternek. Feleségeik — két Riemer-leány 
nővérek. Lovass Main a legtekintélyesebb föld­
birtokosok egyike. Komoly, megfontolt ember, 
akiről állameilenes kijelentést feltételezni sem 
lehet s szavait bizonyosan tévesen értelmezték. 
Úgy öt, mint D. Nagy Dániel lekészt a zilahi 
ügyészségre szállították.

A zilahi ügyészségen többször érdeklődtünk 
ottani munkatársunk utján a letartóztatottak fe­
lől, de minden felvilágosítást megtagadtak. Úgy 
értesültünk azonban, hogy kihallgatásaik véget 
értek és ma vagy holnap mindkettőt szabadon 
bocsátják. . i ájusJCA.

MEGJELENTl
A budapesti Szent István Társulat kiadásában

fflipsz és fflopsz
két kócos kiskutya története, 
Miihlbeck Károly rajzaival.

Irta: CSŰRÖS EMILIA.
Kapható: az ERDÉLYI LAPOK KÖNYV- 

032TÁLYABAN. — Ara 80 lei.

Fiedler püspök Rómából hazaérkezett. Szal­
mái'. Saját tud. Fiedler István szalmát1 nagy­
váradi megyéspüspök Szóiból István titkára 
kíséretében Rómából tegnap szatmári székhelyé­
re érkezett,

A király kiutalt 130 milliót a kincstári bo­
nokban való kiűzetésre. Bukarest. Saját tud. 
Tegnap a király által aláirt dekrétummal a rend­
kívüli büdsé terhére kiutaltak a minisztériu­
mok számára hirmincegymilliót és a hadügymi­
nisztériumnak külön is százmilliót, kincstári bo­
nokban való fizetések céljaira.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai Intézet 
jelentése szerint az időjárás a következő 2í óid­
ra: Általános jellegű havazás, amely még napo­
kig eltarthat.

Nagyváradon egy nap óta nagy peh bekben 
buli a hó. Az utcákat vastag kőréteg borítja. A 
hideg enyhült, mínusz 2 fok volt ma reggel.

Budapestről jelentik: Szerda óla Budapesten 
•mrü pelyhekben, szakadatlanul esik a hó. A fő­
város utcáit csütörtök reggelre mintegy 20 centi- 
méteres hóréteg borította. Havazik különben az 
egész országban és Európa több országában• 
Ausztriában, Csehszlovákiában, Németországban, 
Olaszországban.

Észak- és Közép-Olaszországban az utóbbi 2i 
■'tubán csökkent u hőmérséklet. Bozcnbcn L 
V rónában —7, Firenzében —G. Milánóban , 
fokot mutat a hőmérő, FelsŐ-Olaszországban 
egész le Genuáig nagy hóviharok vannak. Milá­
nóban 12 óra óta szüntelenül esik a hő, am. 
ilyenkor még nem szokott előfordulni. t .

Párizsban 15 fok a hideg. Tíz év óta 1 ■ 1 
esel, hogy decemberben korcsolyáznák l-át.z* 
tavain.

Hajsza egy emberszörnyeteg után. London-
jclentik: Northampton és Leicester egész

diirlogénységc talpon van. Motorbiciklin, 
ókon, lóbálon folyik a hajtóvaclúszat egy em- 
szörnyoteg után, alti az elmúlt her. el-.jt n < 1 
Volt és meggyilkolt egy Derek Robb nevű 
fiút. A nagyszabású razzia eddig teljesen 
dménytolon, de most ismét egy olyan eset 
dúlt elő, amely azt mutatja, hogy a titokza- 

emLer még mindig a környéken ólálkodik, 
imbaton délután egy Albert Horné nevű h<n- 
■s fiúcska hazafelé igyekezett az iskolából, 
őzben barátságosan megszólította egy férfiú, 
gkérdezte, hogy -óva megy, aztán felajánlót- 
'hogy kerékpárján hazaviszi. A fiú elfogadta 
ajánaltot. Egy darabig vígan karikaztak,_ ck- 

; azonban a fiú észrevette, hogy a bicikli vl- 
uyarodik és nekivág egy erdői u'.uak- A Du 
grémült, kiáltozni kezdett és követelte, hogy 
bicikli álljon meg. A férfi eleinte ügyet sem 
ott a fiú tiltakozására, de amikor látta, hogy 
berek közelednek, végűi mégis letétié a gyei- 
.kot, aztán gyorsított tempóban olbicikl.zett. 
személy le irás alapján biztosra veszik, hogy iv 
■t a keresett, szörnyeteg jelentkezett. A c?ul.s- 
k most páni félelemben ülnek é=. mindennap 
sszu sorban állnak az iskola kapuja elölt az 
vük, akik gyermeküket variák, közben a r -nd- 
Sa ’lázasan kutat, az egész vidék valósággal 
iromállapot képét mutatja, de mindezidáig 
m sikoiült a gyermekek rémének nyomara
adni.

Minden katolifcnsnati meg kell is* 
árketlnle szent hite kulttirértékóvel’ 
ág ma rendeljüii meg a KATÜLILLUS 
IXIKONTt

Karácsonyi öröm
Sziudarab búrom felvonásban

Irta Belle Mihály k. tanító
Ára 20 lei.

Kápható a szerzőnél Rodna-Veche.

Halálozás. Kezdivásárhely. Saját tud. Dr Fti-
leki Sinkovits Aurél orvos 75 éves korában,hosz- 
szas betegség után Kózdivásárhelyen elhunyt Dr 
Sinkovilsot ezelőtt par hónappal 50 éves orvosi 
jubileuma alkalmával a Budapesti Tudomány 
Egyetem aranyoklevéllel tüntette ki. Pályája 
kezdetén katonaorvos volt, majd nyugalomba- 
vonulása után Háromszék megye egyik legke­
resettebb, legnagyobb tudással rendelkező orvosa: 
lett. A háború alatt, magas kora dacára is, had- 
bavonult es a koronás magyar erdemkerosztet, a 
kardokkal diszitett Signum Laudis és a Vörös- 
kereszt tiszti keresztje kitüntetést kapott. Az el­
hunyt nemesszivü orvos nevének halhatatlansá­
gát sok jó cselekedetén kívül azzal érdemelte ki 
különösképpen, hogy háromévvel ezelőtt, tehát 
72 eves korában a nálánál sokkal fiatalabb gaz­
dagok közül egyedül 6 őrizte meg a sport rend­
kívüli uevelőhatásáuak tudatát az ifjúságra néz­
ve és birtoka területéből közel négy holdat 
szakított ki egy sporttelep céljaira és azt a város 
székely ifjúságára hagyta. A megye magyarsá­
gának nagy részvéte mellett a szentkatolnai csa­
ládi sírboltban helyezték örök nyugovóra.

Uj rendszer a telefonbeszélgetések fizetésére.
A Román Telefon Társaság 1933 december hótól 
kezdődőiig az intenivbán beszélgetések után új 
fizetési rendszert léptet életbe. A jövőben csak 
telefonon fogják bemondani az előző hónap 
számláját, amelyet azután a telefonhivatal pénz-i 
táránál kell kiegyenlíteni, ahol az előző hónap­
ról szóló nyugtát is kiadják.

Nászút után a vádlottak padjára. Temesvár. 
Saját tud. Rottmann Román dr bukaresti ügy­
véd tavaly nászúira indult Itáliába. A határon, 
azonban kellemetlensége akadt a devizák miatt/ 
Nála ötszáz és fiatal feleségénél ezer lírányi ősz-, 
szeget találtak, amely nem volt az útlevélben 
bejegyezve. Emiatt most a temesvári törvényszé­
ken a vádlottak padjára került. Védekezését az­
zal kezdte, hogy módfelett sajnálja, hogy 6, aki­
nek hivatása a bíróság előtt gonosztevőket vé­
deni, maga került a vádlottak padjára. Védője dr 
Raduloscu Viktor temesvári ügyvéd pedig ala­
posan kikelt a molosztúiások ellen, amelyekben 
a külföldre utazóknak állandóan részük van. Az 
alkotmány értelmében, mondotta, minden állam 
polgárnak joga van útlevélhez, nem járja tehát, 
hogy az utazást tegyék lehetetlenné azzal, hogy 
utazni szabad, de pénzt kivinni nem. Különben 
az esetről felvett jegyzőkönyv nem fedi a való­
sé goi, mert eszerint mind az ezerötszáz lírát 
dr Rottmann-nál találták, felesége pedig megesők 
említve sincs. A törvényszék erre határozatot 
hozott, hogy a jegyzőkönyvet megfelelő korrek­
túra végett visszaküldi a vámhatóságnak. Ez el­
len aztán a védő felfolyamodással élt, mert hi­
szen egész védelmét arra alapította lényegileg, 
hogy valótlan adatokat tartalmaz a jegyzőkönyv, 
S a korrektúra következtében most már nem­
csak az ügyvéd, hanem felesége elein is vádat 
emelnek! Eddig ugyanis hasonló esetekben a 
vámhatóságok jegyzőkönyveit formahiba miatt 
is megsemmisítette a bíróság s vádlottat felmen­
tettek. Hogy pedig a dolog szigorúbb legyen, egv 
rendelet értelmében helye van a jegyzőkönyvek 
kiigazításának.

Banfíhu Béla 
Ivunyf János 
Falak;. Arnold

Katolicizmus 
és zsidóság
valiústörténetl előadások
Ara 25 lei és portó,
Megrenáioiliztő ar „Erdélyi 
Lapok" fconyvoszldlvdnril.
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Kincsestár
Minden tárgyról mindenkinek. f

I. sorozat:
Szinyci József: A magyar nyelv.
Weis István: A magyar falu. 
üenthon István: Budapest múltja és művé 

see te.
Lukács Károly: A Balaton.
Litz József: A liimvv története.
Babits Mihály: Dante.
Schenk Jakab: A madarak.
-Bemer Lajos: Az időjárás.
Mosonyi János: Idegrendszerünk 
Burger Károly: Az egészséges nő 
Szüli őse v Lajos: A táplálkozás.
Sík Sándor: A cserkészet.
A könyvek ára igen szép kortonkötóshen da- I 
rabonként 25 lei, egész vászonkötésben 40 lei. I

Egy teljes sorozat megrendelése esetén 
portómentesség.

ERDÉLYI LAPOK KON YVOSZTALYA

Kétheti fogház a sok mezltlábért. Pozsony­
ból jelentik: I.apjelentések szerint a nyitrai ke­
rületi bíróság 14 napi fogházra ítélte Eszterházy 
János grófot, a felvidéki keresztény szocialista 
párt elnökét. Az Ítélet indokolása szerint a gróf 
izgatást követett el. mert Novak községben egyik 
nópgyülóson azt. a kijelentést tette, hogy régeb­
ben nem járt annyi mezítlábas ember a Felvidé­
ken, mint ma.

A nyugdíjasok követelései. Brassó. Saját tud. 
A nyugdíjasok szövetsége tegnap országos nagy­
gyűlést (ártott, amelyen a vidéki szervezetek ki­
küldöttei, a bukaresti központi vezetőség, a bras­
sói és a brassómegyei tagozat, valamint az ál­
lami alkalmazottak szövetségének elnöke jelen­
tek meg. Az országos nyugdíjas kongresszus a 
következő határozati javaslatot szavazta meg: 1. 
Revideálják, egységesítsék és hozzák összhang­
ba a nyugdijakat. 2. Készítsenek egy új nyugdij- 
.tórvénytervezetet a nyugdiasok és az állami al­
kalmazottak szövetsége kiküldötteinek a bevoná­
sával. 3. Szervezzék újra a központi nyugdíj - 
pénztárt és annak igazgatóságába foglaljanak 
helyet a nyugdíjasok szövetségének tagjai is. í. 
Fizessék ki azonnal és készpénzben az összes 
hátralékos nyugdijakat. 5. Adjanak ki egy év­
könyvet. amelyben valamennyi nyugdíjas és ál­
lami alkalmazott adatai bennfoglaltatnak. 6. 
Mentsék fel a nyugdíjasok gyermekeit a tandí­
jak megifzetése alól. 7. A városok szerinti -nyug- 
dijkategóriákat szüntessék meg. S. Egyesüljenek 
az ország, összes civil, egyházi és katonai nyug­
díjasai. 9. A nyugdíjasok szövetsége állandó 
együttműködésbe lép az állami alkalmazottak 
szövetségével. 10. A kongresszus teljhatalmat ad 
Sell ina Miklós nyugdíj sző vétség! elnök és Stan­
ca Bradistcanu, az állami alkalmazottak szövet­
sége elnökének a fenti határozatok keresztülvi­
telére és megvalósítására.

Választás és vendéglői záróra. Temesvár. Sa­
ját. tud. A belügyminisztérium a választási pro­
pagandagyűlésekre való tekintettel korlátozta a 
falusi vendéglők italméréséi s elrendelte, hogy 
ezek a vendéglők már esti nyolc órakor bezá­
randók. A zárás tartamára minden italkimérés 
tilos. A temesvári vendéglős ipartársulat erre 
kérelmezte a minisztériumtól, hogy vonja visz 
sza a korlátozást, mivel a választási gyűléseket 
atoúgysem szokták este megtartani. A viszsa 
vonás tényleg megtörtént s a belügyminiszté­
rium a prefektus belátására bízta a záróra kér­
dését. Nistor Demeter dr prefektus megengedte, 
hogy a választásokig a falusi kocsmák esti ti­
zenegy óráig nyitvafarthatók. Most azonban 
újabb probléma foglalkoztatja úgy a városi, 
mint pedig a vidéki vendéglősöket, hogy t. i. a 
választások ideje alatt nyitva tarthatnak-e, vagy 
>em. A szcszmonopnltörvény 205-ik szakasza eb­
ben a tekintetben úgy intézkedik, hogy a parla­
menti, községi és megyei választások napjain az 
összes falusi italmérők bezárandók, míg váro­
sokban csak a szavazási körzeten belül lévő 
kocsmákat kell bezárni, éttermeket, kávéháza­
kat, szállodákat nyitva lehet tartani. A múlt 
választások alkalmával a belügyminiszter utasí­
tásokban szabályozta ezt a kérdést. Amennyiben 
másfajta utasítás mod nem érkezik, úgy n tör­
vén v az irányadó.

Nem engedélyezték a temesvári tanárok til­
takozó gyűlését. Te:n ••vur. Fajút tud. Jelentet 
luk, hogy a tizenegy -eltartott \ a ^gárdista kö 
zott öt tanár i- v-m, akinek letartóztatása miatt 
a temesvári tanát i testület tiiakoni gyűb‘-»v ké­
szült. A tanárok egy része tényleg meg is jelent 
a kereskedelmi isk 'iánál, ahol a gyü'vsnvk vég­
be kellett volna menni - - ott legnagyobb megle­
petésükre, rendőrt találtak. VVuih gy tudo­
mására jutott a d nog a iv-mlő: -égnek, •.vu dy az 
tán megtiltotta a a\ - mi !a.i tá-at. A tanárok 
azonban, mint érte -írniuk, minőim ■i’ett tiltakoz­
ni fognak. Különben Bocu Szevér volt miniszter, 
a tanárok lcíartóz.t.-i'ú-át. tiltakozó 'táviratban a 
király tudomá-ára hozta. A letartóztatottak eay- 

•-ze Vtg> iúiszik, miv.-i azt hitték, hogy az 
ügyészséghez kerülve ügyük most már dűlőre 
jut abbahagyták az éli-casztrájkot.

1169 munkanélküli jelentkezett segélyért Te­
mesváron. Saját tud. Temesvár városa megnyi­
totta a népkonyhát, számszerűit hármat és az 
éjjeli menedékhelyet is. Eddig a városnál 1160 
munkanélküli jelentkezett segélyért, akik 2i 38 
családtagot jelentettek be. Ezidőszerint tehát ösz- 
szesen 3007 személyről fog gondoskodni a város.

A stockholmi Nobel-rtíjkiosztásról

1-

H

készült eretieti táviróltép,
Gusztáv svéd király átnyújtja a Nobel- 
dijat Heisenberg lipcsei német fizikus- 
rrak, aki a berlini Schrödinger profeszor- 
ral (jelenleg az oxfordi egyetemen) és az 
angol Dirace catpbridgei tanárra! oszto­
zott az 1933 évi fizikai Nobel-díjott. Ez a. 
magas kitüntetés húrom egészen fiatul és

Népegészségügyi Szemle. Dr Schmidt t> 
Marosvásárhely: főorvos, lapunk munkatársa 
dr Szigeti Imre kolozsvári orvos nagyon j ' 
k - vállalkozásba kezdett. Magyar Xépe"észl1', 
ügyi Szemle címmel, amint ők jelzik, egész-é* 
ügyi, embei'Vüdelmi és népnevelő folyóiratot aT 
t ik ki, amely minden hónap 15-én jelenik ivp' 
Afelett vitatkozni som lehet, hogy hézagpótló' 
do a mai nehéz gazdasági helyzetben esik két 
olyan ideális ember foghat ilyen váltakozást) . 
mint Schmidt és Szigeti orvosok, akik nemcsak 
mos;, de évtizedek óta foglalkoznak a nép (ej 
vihígositásával egészségügyi szempontokból. \ 
lapnak már második száma is megjelent. Elő­
szavukban azt. Írják, hogy a sötét tudatiamé' 
ellen akarnak az inas erejével küzdeni és vjSSZ;v 
akarják alliiani a népben az orvos iránti bizal- 
mai. Nagy és szükséges feladat mind a kettő. 
Es ehhez a legkiválóbb orvosokat szerezték me" 
munkatársul. Elég, ha a két szám tartalmának 
címeit idézzük, hogy mindenki a legteljesebb el­
ismeréssel fogadja a lapot. A beajánlást dr Ber­
né dy György végzi, aki ajánlja minden intcllek- 
tuélnek a lapot nemzetvédelmi szempontból. Dr 
Okolicsányi Kuthy a tuberkulózisról, dr Molnár 
László a Népek és a rák, dr Zemplénid: Balese­
tek a gyermekkorban, clr Gyergyay Árpád: A 
külfül higiéniájáról, dr Hcrshkovics a Röntgen­
től való jogosulatlan félelemről, dr Parassin a 
gümőkór elhárításáról, dr Markos a járványos 
gyermekhülésekről, dr Pataky Jenő: Utazás a 
falu körül, dr Koronka a reuma kérdéséről, dr 
Gergely Endre: Mit tehet a lelkész és tanító a 
népegészségügy terén? címen Írnak cikkeket. Dr 
Szigeti Imre minden számban az emberi szerve­
zetről is ismertetést. Ezeken kívül még sok ér­
dekes cikk van a lapban, amelynek már tárgy­
mutatója is mutatja, hogy bizony minden intol- 
lektuclnek, falun, városon olvasnia kellene. Egy 
szám ára 15 lei, évi dija .120 lei. Megrendelhető 
Marosvásárhelyen a kiadóhivatalban Szent- 
györgy-u. 28. szám.

Az Erdélyi Tudósitó karácsonyi száma gaz­
dag és igen változatos tartalommal jelent meg. 
A tartalomból kiemeljük az alábbi cikkeket: 
Noszlopi László dr: Vallásos rövidzárlat. Rajod 
Tibor dr: Az életfolyam mélyén. Parecz György 
dr: Az erdélyi és reg át i törvények egyesítése. 
Blázovits Jákó: A halódó marixizmus. Hirschler 
József dr: A távol kelet betlehemcs művészete. 
Baráth Béla dr: Karácsonyi békeszózat és a jövő 
gázháboruja. Antal Áron: Menjünk Betlehembe. 
Szalay Mátyás: Isten Sípjai. Rcischol Artur: Dsi- 
da Jenő könyve. Petrovay Tibor: Katolikus szö­
vetkezeti mozgalom. Ilcszkc Béla: Főiskolai saj- 
tókiállitás. Külföldi folyóiratszemle. Könyvek. 
Ismertetés. Schcffler János dr, Baráth Béla, Ve­
ress Ernő: Napló. Jakabffy Elemér: Boldog em­
lékű Hosszú Vazul görög katolikus püspök eg.y 
érdekes levele. Tollheggyel. — A szerkesztőség 
szívesen küldi meg a karácsonyi számot bárki­
nek ingyen, ha azt egy levelező-lapon kéri (Cluj, 
Manastir 12).nagytehetiségü tudományos kutatót crt.

Párizsban ünnep­
ük a Mont-Eve- 

rest-t átrepülő an­
gol pilótákat.

Párizsban a Sorbon- 
n con disziilés kereté­
ben emlékeztek meg 
lydesdalc és Macinty- 
rc angol pilótákról, 
akik ez év április hó 
1-én két repülőgéppel 
átrepülték és lefény­
képezték a világ leg­
magasabb csúcsát, 1 

Himalájában levő 88V’ 
méter magas Mount 
K veres t-et (Gauriszan 
kár , amelyre még em­
ber nem jutott fel. Ed­
die négy expedíciónak kellett sok emberáld )zat után sikertelenül visszatérnie. Ez ünnepség», 
megjelent a francia köztársasági elnök is. Képünkön :i pilóták nagy teljesítményét ind'1,1 

előadást tartják. Az előadó mellett jobbról Petain marsall és Gou ralid tábornok, 
a két angol pilóta, akiket kineveztek a francia akadémia disztagjaivá.

■ W -5*
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A GYERMEK „
ROVATVEZETŐi

LÍRÖS EMÍLIA

Ellenségek
SZEMÉLYEK:*

FW/a, öreg foxi
Buksi és Bundás, házőrzők
Filyu, fiatal foxi
Fßffe, a fia.
Együtt ülnek ts tanácskoznak.

Fr/Z:/ Szóval azért gyűltünk össze, hogy 
tiltakozzunk személyes szabadsagunk megsér­
tése elleni...

Filyu: És lépéseket tegyünk a régi helyzet 
visszaállítására!

Buksi: Mindenekelőtt világítsuk meg a 
sötét és vigasztalan helyzetet...

Fritz: Úgy hiszem, mint a ház polgárai­
nak legöregebb tagja, méltó lehetek a tanács­
kozás vezetésére ... különben is mindig úr­
nőm, — az „Elnöknő“ — mellett tartózkodván 
és ott őrszolgálatot teljesítvén, az elnökséghez 
szükséges tapintatot, igazságosságot és a dol­
gok gyors áttekintését teljesen elsajátítottam!

Buksi: Az igaz, hogy mindig az urak után 
kullogsz, eléggé utálunk is érte. De, mivol az­
előtt főispánnál nevelkedtél, meglehet, hogy 
értesz a törvényhez!... Magam részéről nem 
bánom, ha vezeted a gyűlést, do az igazságos- 
tagodban nem bízom, mert ismerlek!... Ami 
ételt nekünk előkészít a szakácsnéasszony, 
mindig megrabolod! A legjobb falatokat kihú­
zod belőle, pedig te az asztal körül is tola­
kodói ...

Pityu és Füge (félre): Jaj! Ezt mi is meg­
tesszük!

Fritz: Tisztelt gyülekezet! Szemesnek a 
világ! Egy kicsit sok az eszkimó és kevés a 
fóka... Így mondják az emberek! Megélni — 
kell... és bizonyíthatom, hogy nem csak én 
járok a húsosfazekak körül... (Pityura és Fü­
gére nézve kőhint, ezek összedugják a fejü­
ket). Különbén pedig ti, akik nem ágyban, 
párnák között alusztok, éjszakai barangoláso­
tok közben kárpótoljátok magatokat bőven! 
Erről sokat mesélhetnének a csirketollak a há­
zalok előtt . . .

Buksi (büszkén): Mi, igaz, hogy nem va­
gyunk ágyra járók, zsákon hálók, székre fész- 
kolődő ürítem pókhoz ragaszkodó fajták, de 
legalább nekünk külön házunk van!...

Pityu: Ne vesztegessük az időt haszonta­
lan torzsalkodással! Térjünk a dologra!... 
Ha mindenben ellenségeskedünk is, abban 
megegyezünk, hogy a szabadságot szeretjük cs 
a Tanárt, utáljuk!...

Fritz (megrázza a csengőt): Tehát: adja 
elő mindenki, sorrendben a panaszát!.., 
Kezdje el Buksi.

Buksi (föláll): Azt hiszom, mindenki mél­
tányolhatja a panaszomat! Evek óta hűsége­
sen őrzöm a várat; nyáron, a legnagyobb me­
legben, télun, a legdevmesztőbb hidegben, 
mindig megkötözve! Sók szór jönnek szabad 
barátaim, akik csalogatnak, jönnek ellensé­
geim, akik bosszantanak, — nőm mehetek ve­
lők, nem tehetek ellenük, le vagyok láncolva! 
(Az asztalra üt): Szerencse, hogy a házőrzés 
törvénye úgy van megszerkesztve, hogy amíg 
nappal csak hírt kell adnunk, éjjel már fi­
rn adói ag is fel keit lépnünk, — ezért láncaink­
tól éjszakára feloldanak, amikor azután kis^e 
kisétálhatjuk magunkat! Most. amióta a gye­
rekeket tanítani idejár ez a sötéttekintetű ta­
nár. kénytelen vagyok már a hajnali órákban 
megengedni, hogy legdrágább Buksi tejem' ! 
a láncon keresztül húzzák, mert egyszer meg­
próbáltam reggel kilenc óráig kínul mai au-

* Gyerekek adhatják elő, akiket egy ki* 
ügyességgel nagyon kedvesen lehet kutya-jen 
mezbe öltöztetni. Elég, ha n fejükön van egy 
olyan felkötő, amely a megfelelő kutyafej szín3; 
• -éli és a jellegzetes fülekkel van ellátva.

ni, a vár úrnője olyan zajt csapott, hogy azt 
hitlem agyonlövet!

Fritz: Sajnos, sajnos! De mintha nem egé­
szen volna igazad! Reggel kilenc órakor tisz­
tességes éjjeliőr nem szokott hazajárni! Neked 
ilyenkor már úgy is régen kötve kellene len­
ned! Panaszodat illetékes helyen bizonnyal el 
fogják vetni, sőt még büntetést is kaphatsz! 
További Halljuk Bundáit.

Bundás: Félénk vagyok, kérem ... félénk, 
már születésem óta! A ház úrnője soha sem 
rokonszenvezett velem ... sok törlőt, cipőt, ke­
fét találtam elhordani ifjú koromban ... 
Atyám, Buksi az egyetlen, aki megért és sze­
ret; azért, há ki tudom Húzni a fejemet a 
láncból, felkeresem őt... De az úrnőnek ama 
kiáltására, hogy: „Jön a tanár úr“, a kapus bá­
csi kiugrik a szobájából — és újra házamhoz 
köt. Kénytelen vagyok tűrni; hogy a kiskapu­
nál idegenek j ö j jen ok- menj ettek. Dehogy szó­
lok én a Tanár úrhoz! Rágalmaz, lm azt mond­
ja, a becsületemét sérti! kérem! Engem az 
őrületbe kerget ez a Tanár úr! (Sir.)

Fritz: Édes fiam! Tu terhelt vagy, ha már 
születésed óta annyira gyávának érzed ma-
*■* *♦*♦*♦<>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•* ♦♦♦♦♦*

Milyen ott az élet ?
Irta: LAKATOS KLÁRI

Kicsi Jézus! Messze, messze, 
ahol nem ismernek Téged, 
a hitetlen szivet földién,
I—- milyen ott az élet?

Ahol nincsen soha, soha 
édes, szép karácsonyeste 
hol a gyermek a kis angyalt 
még sohasem leste.

Ahol nem volt soha fényes, 
színes karácsonyi álom 
és a kicsi sosem súgja:
„A Jézuskát várom!“

Ahol nem várt még remegve 
soha, soha senki Téged, —
— betlehemi kicsi Jézus, 
hát lehet ott élet?...

gad!... Különben pedig lmtározottap kóbor 
hajlamaid vannak — amit úgylátszik, szüléid­
től örököltél... Ki tudja, milyen terveket 1 óz­
tok ki, amikor együtt vagytok!... (Buksi e$ 
Bundás tiltakozni próbáinak.) Na-na!... Ami a 
becsületed sértegetését illeti, arról panaszt te- 
hetszi.. Füge! most to szólj!

Füge: Én nem tudok szónokolni, — a 
mamám a szónoki En elszoktam rejtőzni 
vagy a babban vagy a kukoricásban — de saj- 
noV — majd mindig rám talál Julis asszony 
óa bezár a mamámhoz!

Fritz: Halljuk hűt a „Mamát“!
Pityu: Kérem... én tulajdonképpen nem 

szenvedek azáltal, hogy a színbe zárnak, ami­
kor a tanár jön. Először is gyermekemmel 
Fügével helyeznek el... azután meg kitűnő, 
puha, korpa szitkokon alszunk olt... nem is 
ez ellen van kifogásom! Különben is tszre- 
VQszem ha jön és, torkunk szakadtából hival­
kodunk leánykámmal együtt!... De az már 
nn-aU sok. hogy legutóbb, amikor kiugrottam 
a nyitvafelejtett ajtón és szemébe akartam 
nézni az ellenségnek — egy fütykössel az or- 
rom körül kezdett hadonászni — amikor tud­
ja hogv minden kutya haragszik az orráért! .. 
Ez határozott lekicsinyíti, fSlínycskedti, Ln- 
zultu* voll!... Engedjék meg, hogy azt indít­
ványozzam... , , .

Fritz ‘közbevág,' Még nem ballonunk

minden panaszt... Én még hátra vagyok!... Az 
indítványok azután jönnek!... Én végighall­
gattalak titokét, ti is hallgassatok meg engem! 
Hiszen én szenvedek a loa-tóbból!... Amellett, 
h,vary t u is be vagyok zárva, még folytonosan 
méltatlanul bánnak velem; és .következetlensé­
gükkel odáig vittek, hogy már azt sem tu­
dom, mit kívánnak tőlem... Régebben, elkí­
sértem úrnőmet reggeli sétáin — most becsa­
logatnak a szobába — ahová eddig tilos volt 
a bemenet. — Az úrnőm szelíden hívogat: 
Fritz! Fritz! Gyere kutyám be!... Ülj ide a sző­
nyegre!... Nem hiszek a füleimnek, de addig 
ajánlhatja, hogy leülök... akkor azután, rám- 
zárjúik az ajtót... Ez nem baj, mert vágyaim 
netovábbja, a szőnyeg!... De alig szunnyadok 
el, felpattan az ajtó, kidobnak és szidnak, 
hogy tönkreteszem a szőnyeget!... Persze, ez 
azt jelenti, hogy már elment a Tanár úri Ezt 
a sok igazságtalanságot mind ennek a ször­
nyetegnek köszönhetem!... Ez a hűségem, a 
testőrségem jutalma!...

Pityu: Nem! Ez már sok!... Ez tűrhetetlenI 
Kérdem: ki ez a Tanár? Milyen elmen és jo­
gon mer így zsarnokoskodni felettünk?... In­
dítványozom — i .

Mind: Halljuk! halljuk!
Pityu: Indítványozom, hogy leekozetebbt 

feljövetele alkalmával, láncainkat, széttörve, — 
börtönünkből kiszökve, rontsunk neki és ta­
nítsuk meg emberségre!...

Mind (felugrálnak, hadonásznak): Úgy 
van! Ez kell neki! (össze-vissza): Mami! Ha­
rapni! Ki a kezét, ki a lábát... ki a lapocká­
ját, ki a szalonná ját...

Egy hang: Lajos! Kösse meg a kutyáikatl 
Jön a tanár úr! Tudja, mennyire fél tőlük!.. <

Kutyák: (előbb csodálkozva egymásra 
néznek, azután a fejüket csóválva, csendesen 
mondják): Fél?... Mitőliink? ... Szegényll...

Horváth Árpád»*,

REJTVÉNYEK
I. REJTETT IRAS.

Stáke — ae. ArgaL 
ZoL B. m.—Lgn. Mell 
Ák. Lei. Oyn... Asz.—
L. L. j— Takáy — Bzs...
Le. Al. Nöri, üt.— a—
J,—Steg. Z. V. V. hőm.—
Azobyva á. Bbo—

II. NEH6Z REJTVÉNY.
Egy, sze, nap rét, meg, 
ném, egy, ha, éj, ki, 
jel, rály, min, le, 
dón, bet, esz, ne, 
ten, be, dö, lő, ben 
lem!
A 271. szómban közölt rejtvények helyes 

megfejtése:
I. Ki Istenben bízik, nőm csalatkozik,
II. Ki korán kel, aranyat lel!
Meglejtették: Gaván Éva Székelyhídi, Parttal

Margitka Nagyvárad, Lábúd Laci és Pista Gyu­
lafehérvár, luliász Jucika Dés, Szirmai Zoltika 
és Gyuszika Nagy som kút, Dombrády József Sep- 
stszentgyövgy, Stefan Lacika Csíkszentlmre, An­
tal Elvira Dicsőszentmárton, Czilli Mlci Székely- 
hid, Glósz Randi és Éviké Székelyudvarhely. Né­
met Feri, Farkas Béla, Német Pista, Boros Gyu­
ri, Lévai Endi, Gálfi Jani. Csáki Julis, Bodó Bö­
zsi, Farkas Ilona, Lévai Ilus, Bugyi TcCá, Evdő- 
di Erzsi, Csáki Annus, Kovács Anna, Sebestyén 
Maris, Górcra Irén, Nagy Margit, Vezér Matyi, 
Lévai Gizi, Ségér linzi, Hu svét Bözsi, Farkas 
Mariska. Mangn Bözsi, Gálfi Marti, ttorfttó Erzr' 
Kovács Lncl Szapáryllg«:.

A sorsoláson Farkas Margitka (Nagyvárad) 
nyerté meg a könyvöt, A kiadőbivatalb*» Aévv 
heti.

fEmfriAtf üzenetei a liitoldötee.)
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(Gyermekrovatunk folytatása,)

Emittém tízem:
Hesz Márti (Nagyvárad.. A leveledből avndó uj­

jongó boldogság egészen meghatott Mártikéin. 
Bizony boldog is lehetsz, hogy annyi szeretet 
vesz kórul! Megértő, jószivü kislány vagy, hogy 
a sokszor megígért látogatásomhoz haladékot 
adsz a vakációig. Bizony most igen sok a dol­
gom, azért nem tudtam az iskolába sent átmen­
ni, ahogyan szerettem volna. De a vakációban ok­
vetlenül meglátogatlak és nem is egyedül! — 
Akkor majd az újabb versedről is beszélgetünk. 
Juhász Jucika (Dés). Az Ígéret teljesítését vá­
rom. Glósz Bandi és Évike (Székelyudvarhely). 
Ugyan hogy haragudnék azért Bandiként, hogy 
Éviké kérését megírtad? Sőt, amint megcsinálja 
a fotográfus bácsi a fényképeimet, rögtön kül­
dök nektek is belőle. A karácsonyi pályázatról 
ne maradj le Bandikám. Antalffy Margit (Kis­
vár jas). Nagyon köszönöm, hogy elhoztad az is­
koládat hozzam és hogy azokkal a kedves kis 
szarkalábas levélkékkel megörvendeztettél. Csak 
fejtsétek meg szorgalmasan a rejtvényeket és 
Írjatok mielőbb újból levelet. Sajátmagadról is 
irj egy kicsit részletesebben, szerelnélek köze­
lebbről megismerni. Hegyi Rózsika, Borzák Tóni, 
Jámbor Margit, Nagy Vera, Tokodi Mária, Szabó 
Mari, Szvercsák Józsi, Kurtán Rózsi, Vörös Pista, 
Kovács János, Sötény Kati, Szabó Imre, Szeretli 
András, Szabó András, Sánta Jancsi (Kisvarjas). 
Isten hozott, benneteket édes gyerekek az én tá­
boromba! Nagyon örülök, bogy szeretitek az Er­
délyi Lapokat és hogy más újságot sohasem ol­
vastok, ennek is csak a gyermekrovatát. Azt lá­
tom, hogy ügyesen meg tudjátok fejteni a rejt­
vényekét cs magatok is jól tudtok szerkeszteni. 
Rövidesen sorrakerül, amit küldtetek. Köszönöm 
a meghivástokat, de én most nem mehetek el 
hozzátok, mert nagyon hideg van. Majd ha 
megint lesz ibolya a mezőkön. Ugye addig szor­
galmasan fogtok irogatni nekem!

A többi levélre a jövő héten válaszolok.

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések dija szavankint 3 lel, vastagabb 
betűvel 8 lei. Legkisebb apróhirdetés éra 30 lei.
(A* állástkeresőknek 33 százalék kedvezményű

Cím a kiadóban 10 lei.

Adás-vétel
Egy fogászati túró felső­
rész megvételre kereste­
tik. Oradea, Püspöki ut 5,

Endlizést olcsón és ki­
fogástalanéi csakis Aurél 
Lázár u. 11. ajtó 5. alatt 
készítőnek.

Betéti-könyveket ve­
szek és eladok, Faragó, 
Oradea, Str Cuza Voda 
43. sz.

Oloaó cukrot és bort 
kapnak a „Hangya“ tag­
jai karácsonyi;. Utalványt 
az irodában adják.

Veszek jókarban levő, 
használt varrógépet. Cí­
meket a kiadóba kerek.

VadassáJlvány és faj­
tiszta éneklő kanál unada- 
rak eladók. Pereces-utca 
22. sz.

Nyomtatványokat
jutányos áron, csinos 
kivitelben Részit a

Szent László 
nyomda Rt.

Oradea, Katolikus Kör.

Különféle.
Karácsonyig — Oradoa, 
Zoldla-u. 2. sz. alatti ci 
pcüzletemben — egyes 
párokat legolcsóbban áru­
sítok. Popoviciu.

Tanárnő, perfekt ro­
mán, magyar, német, 
elemi és középiskolá­

sok tanítását vállalja, 
ellátásért, vagy sze­
rény fizetésért. Rigó 
tanárnő Oradea, Szent 
Vince-zárda.

Jóforgalmu trafik át­
adó. Cim: Oradoa, Te- 
leky-u. 0. Házmester­
nél.

Mindennemű csillárok 
és égők, szerelési anya­
gok a legolcsóbban 
kaphatók Cz.akó Lajos 
villanyszerelési válla­
latánál Kossuth-u. 18.
Kiadó bútorozott szoba 
mellek helyiségekkel Óva - 
dea Gerliczy-u. 6. Erie- 
kezűi: Lumiuei 4. Ta- 
béry-telep.

PUHA OLMOT 
állandóan vesz 
a Szent László 
nyomda r. t. Ora­
dea, Sír. Regele 
Carol No. 5.

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó ML

Esfdéfví Lantok
1 varans «r acuans: í:. r «csr-* ízzsHvasBWEKr■raw.vj

SPOR T
áz ököSvivósport propagandája folt 

a magyar boxolék várad! vendégszereplése
— Sulkó Béla a B. l'osizfns (tcncróneU nyitalhozaía a román boxsproríró! —

Szerdán o-le «1 óra: kezdette! tartották 
meg Nagyváradon Énekc-í, Kubinyi, Simo és 
Nagy, a magyar ökölvívók legjobbjainak be­
mutató mérkőzését. Cél az ökölvivósport pro­
pagálása volt s a bemutató ennek teljes mér­
tékben meg is felelt. Az 400 főnyi közönség, 
amely végignézte a mérkőzéseket meggyőződ­
hetett arról, hogy a box sport nem az a csúnya 
verekedés, amelynek sokan tartják, hanem 
igazi sport, ahol az erő és ügyesség játszik 
döntő szerepet. Fischer Kálmán, az egyik 
kisérő bevezető beszédében erre külön felhív­
ta a közönség figyelmét, „Nem verekedés ez, 
hanem sport; a meccs végén kezet fog a 
győztes és a legyőzött, és a legjobb barátság­
ban maradnak“.

Első számként Énekes István olimpiai 
világbajnok, a 37-szer magyar válogatott box- 
tornagyakorlatot mutatott be. összesűritve 
bemutatta mindazt, amit egy boxolónak tré­
ning jei során el kell végeznie.

titán a az NTE boxolói következtek: Ma­
gyart—Schönberger (győz Magyart), Kroné- 
mer—Molnár (győz Molnár) és Földvári- 
Dómján (döntetlen). A pontozóbirói tisztséget 
a két magyar kisérő: Fischer Kálmán (NSC) és 
Sulkó Béla (a Budapesti Vasutas trénere) 
látták el.

A fenti párok után pár perc szünet követ­
kezett, majd a két nehézsúlyú: Simó János 
(NSC) cs Nagy Ferenc (B. Vasutas) lépett a 
ringbe. Simo 80, mig Nagy 87 kilgoramm 
súlyú. Ez a súlykülönbség meg is látszott a 
mérkőzésen. Nagy többet támadott, de Simó 
bizonyult rutinosabbnak. A mérkőzést döntet­
lennek hirdették ki. Most következett az Éne­
kes—Kubinyi meccs. Sulkó Béla meccsvezető 
mutatta be őket a közönségnek. Énekes olim­
piai világbajnok, mig Kubinyi 27-szeres ma­
gyar válogatott, hatszoros magyar bajnok. Be­
jelentette, hogy nem mennek pontozásra, mert 
így inkább kockáztat mind a két versenyző és 
szebb küzdelemben lesz része a közönségnek. 
Az ígéret be is vált: gyönyörű támadásokat és 
védéseket láthattunk. Énekes képviselte a 
gyorsaságot. Kubinyi az erőt. Kubinyi ritkáb­
ban ütött, de ütései nagyon erősek. A közön­
ség gyakran honorálta tapssal cgy-cgy jólsikc- 
riilt támadásukat.

A bemutató után bankett volt az NSE 
Otthonban, ahol elbeszélgettek a magyar ven­
dégek. Kubinyi Énekest ugratta. Sorbakerül-

tok az élmények, kalandok, az olimpia.. Éne- 
kés Csicsa lelkesen magyarázza:

— Látjátok, olt. megmutattam, hogy tu- 
doh. Igaz, hogy nagyrészt dacból is ment az 
régész. Szigetit lepontoztál;, Kubinyi megbete­
gedett és én egyedül maradtam a magyarok 
közül. „Csakazértis" győzni fogok, tettem fel 
magamban. Naponként rohantam fel a kór­
házba: ,,Fricikcm győztem“. Másnap: „Frici- 
kém a döntőben vagyok“ s végül mikor meg­
nyertem az olimpiai bajnokságot, sírva borul­
tunk egymás nyakába. Szép idők voltak. Kü- 
lönkupé, virágos fogadtatás s mindebből — 
fordul Kubinyi felé nevetve — Fricikém le 
is kivetted a részed, de persze, most már nem 
respektálsz. A: emlékek azért sokat érnek. Ha 
rosszkedvűen megyek haza, csak megállók a 
vitrinem előtt, ahová az érmeimet és dijaimat 
raktam, — eszembe jutnak a végigélt szép 
élmények és már fel is indultam.

Éjjel 2 óráig beszélgetett el a társaság a 
legjobb hangulatiban.

Csütörtök reggel indulás előtt elbeszélget­
tem Sulkó Bélával, a B. Vasutas trénerével. 
Előbb a bemutató került sorba. Nagy Ferencet, 
a 17 éves fiatal boxolót dicsérte. Még egy fél­
éve boxol és máris egyenlő ellenfele Simónak. 
Ő a mi nagy reménységünk. Az 193G-os olim­
piára készítjük elő. Alakja és tehetsége meg­
van ahhoz, hogy benne lássuk a jövő bajnokát. 
A beszélgetés további folyamán csodálkozását 
fejezte ki, hogy Nagyváradon a boxsport eny- 
nyire vissza van fejlődve. „Egy jó tréner és 
egy pár lelkes sportember azért még mindent 
helyrehozhatna“. Megmagyaráztam, hogy 
Nagyváradon csak a futballnak van fejlődési 
lehetősége. Bármilyen kis futballmeccset ját­
szanak, 5—600 ember nézi végiig, mig egy 
olimpiai világbajnokra csak 350—400 ember 
volt kiváncsi. Nem a jó program hiánya tehát 
a baj. Sulkó szerint egész Romániában csak 
Bukarestben vaunak boxolók. A temesváriak 
már gyengébbek. Érdekes, — folytatta, — 
hogy Bukarestben egymásután kötik le a leg- 
j óbb nevű európai boxolókat s egy-egy meccsen 
10.000 ember is jelen van. Most véletlenül az 
órájára tekint: 10 óra 10 perc, a vonat fél 
11-kor indul. Ki kísérem őket a kocsiig, eb 
búcsúzom sorba a vezetőktől és a fiuktól:

— A viszontlátásra..,
'Bach Sándor,

Vereséget szenvedett az Austria első 
angliai meccsén. A bécsi Austria rosszul 
kezdte angol túráját, A Liverpooltól 4:2 (4:1) 
arányban szenvedett vereséget. A bécsi csapat 
mindkét gól Íját Sindellar lőtte.

Sarkadit hat hónapra tiltották le. 
Ismeretes, hogy a Juventus és a Gloria CFR 
megóvták elvesztett négy pontjukat Sarkadi 
szereplése miatt. A központ helyt adott az 
óvásnak, a mérkőzések újrajátszását rendelte 
cl. mis- Sarkadit hat hónapra letiltotta.

A VILÁGIRODALOM
3GS7.Í^'C'VJEI:Ll<

SIENKIEWICZ :
VÍZÖZÖN (fűzve) — — — — 90 Lei
VOLODJJOVSZKI UR (fűzve) - 90 Lei 
A KERESZTES LOVAGOK (fűzve) 90 Lei

Kapható az Erdélyi Lapok könvvosztályánái

Elutazott a NAC téli túrájára. Szer­
dán éjjel 11 órakor 14 játékossal utazott el a 
NAC harmadik téli túrájára. Első meccse még 
nem biztos. A párizsiak egy NAC—Crisana 
exhibition mérkőzést szeretnének lekötni 
szombatra, de lehet, hogy szombaton nem 
játszanak és csak vasárnap lesz az első mér­
kőzésük.

Pénteken este lesz a Nagyváradi At­
létikai Liga új választása. A múlt hét
péntekjére kitűzött választás elmaradt, Pénte­
ken. azaz december 15-én. a jelenlevő egyesü­
letek számára való tekintet nélkül megválaszt­
ják az új tisztikart.

BÁLINT VILMOS

A DÚSGAZDAG
BIBLIAI SZÍNJÁTÉK, <. KÉPBEN
Ara íiizve 15 Lei.
(Az előadási jog 3 példány meg­
vételéhez van kötve.)
KAPHATÓ:

az erdélyi lapok konyvosztai.yanal

Készült a Szent László nyomda Bt, kört • ’Ogópón Oradea (Nagyvárad) Str. Carol IL No. á.


